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General Power Tool Safety Warnings

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in electric
shock, fire and/or serious injury. Save all warnings and instructions for future reference.
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~( )= The term “power too

(cordless) power tool.

I"

in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power
tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded} power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an
increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.
d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat,
oil, sharp edges and moving parts. Damaged or'entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use‘an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor
use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of
an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while
you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as dust mask, non-skid safety
shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position béefore connecting to power source and/or battery
pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energizing power tools that have
the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or.a key left attached to a rotating part of
the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose
clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are connected and
properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that
may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and
are easier to control.
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g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the working
conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result in
a hazardous situation.

Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the
safety of the power tool is maintained.

Safety Warnings for Sanders

a) Use the machine only for dry sanding. Penetration of water into the machine increases the risk of an electric shock.

b) Pay attention that no persons are put at risk through sparking. Remove any combustible materials in the vicinity. Sparking
occurs when sanding metal materials.

c¢) Caution, fire hazard! Avoid overheating the object being sanded as well as the sander. Always empty the dust collector
before taking breaks. In unfavourable conditions, e. g., when sparks emit from sanding metals, sanding debris in the dust bag,
micro filter or paper sack (or in the filter sack or filter of the vacuum cleaner) can self-ignite. Particularly when mixed with
remainders of varnish, polyurethane or other chemical materials and when the sanding debris is hot after long periods of
working.

d) When working with the machine, always hold it firmly with both hands and provide for a secure stance. The power tool is
guided more secure with both hands.

e) Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamping devices or in a vice is held more secure than by hand.

Product Description and Specifications

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

While reading the operating instructions, unfold the graphics page for the machine and leave it open.

Intended Use

The machine is intended for dry sanding of wood, plastic, metal, filler.as well as coated surfaces. Machines with electronic
control are also suitable for polishing.
The power tool is not suitable for stationary usage.

Product Features

The numbering of the product features refers to the illustration of the machine on the graphics page.
1. Auxiliary handle

. Screw for auxiliary handle

. Thumb-wheel for orbit frequency pre-selection
. On/Off switch

. Lock-on button for On/Off switch

. Dust box

. Sanding plate

. Handle

cONO UL B WN

Assembly

A Before any work on the machine itself, pull the mains plug.

Replacing the Sanding Sheet

To remove the sanding sheet, lift it from the side and pull it off of the sanding plate.

When attaching a new sanding sheet, remove any dust or debris from the sanding plate, e. g., with a brush.

The surface of the sanding plate is fitted with Velcro backing for quick and easy fastening of sanding sheets with Velcro
adhesion.

Press the sanding sheet firmly against the bottom side of the sanding plate.
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To ensure optimum dust extraction, pay attention that the punched holes in the sanding sheet match with the holes in the
sanding plate.

Selection of the Sanding Plate

Depending on the application, the machine can be equipped with sanding plates of different hardness:
e Sanding plate, extra soft: Suitable for polishing and sensitive sanding, incl. on convex surfaces.

e Soft sanding plate: Suitable for all sanding applications and general-purpose use.

e Hard sanding plate: Suitable for high sanding capacity on flat surfaces.

Replacing the Sanding Plate

L
-~ -

Q Note: Replace a damaged sanding plate immediately.
Pull off the sanding sheet or polishing tool. Completely unscrew the screw and take off the sanding plate. Attach the new
sanding plate and tighten the screw again.

LI
~( )= Note: When attaching the sanding plate, pay attention that the toothing of the drive element engage into the

= openings of the sanding plate.

Integrated Dust Extraction with Dust Box

Mount the dust box onto the extraction outlet. Turn the dust box in such a manner that its recesses face against the tips on
the extraction outlet and the dust box can be felt.to engage.

The filling level of the dust box can easily be checked through the transparent container.

To empty the dust box, pull it off toward the rearwith a slight twisting motion.

Screw the filter element on and pull it out of the dust box:

Empty the dust box.

To loosen the dust, gently strike or tap the filter element.against a firm surface. Clean the lamellas of the filter element with a
soft brush.

1 . . . . X
<~~~ Note: To ensure optimum dust extraction, empty the dust box'in good time and clean the filter element at regular
intervals.

When working vertical surfaces, hold the power tool in such a manner that the dust box faces downward.

Auxiliary Handle
The auxiliary handle enables convenient handling and optimal distribution of power, especially at high removal rates. Fasten
the auxiliary handle with screw to the casing.

Operation

Switching On and Off

To start the machine, press the On/Off switch.

To lock the On/Off switch, keep it pressed and additionally push the lock-on button.

To switch off the machine, release the On/Off switch. When the On/Off switch is locked, press it first and then release it. To
save energy, only switch the power tool on when using it.

Preselecting the Orbital Stroke Rate
With the thumb-wheel for pre-selection of the orbital stroke rate, you can preselect the required orbital stroke rate, even
during operation.

1-2: Low Stroke Rate
3-4: Medium Stroke Rate
5-6: High Stroke Rate

The required stroke rate depends on the material and the working conditions and can be determined through practical
testing.

After longer periods of working at low stroke rate, allow the machine to cool down by running it for approximately 3
minutes at maximum stroke rate with no load.
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Working Advice

Before any work on the machine itself, pull the mains plug.

Wait until the machine has come to a standstill before placing it down.
The power tool is not suitable for stationary operation.

For example, it may not be clamped in a vice or fastened on a workbench.

Sanding Surfaces

Switch the machine on, place it with the complete sanding surface on the surface to be worked and move the machine with
moderate pressure over the work-piece.

The removal capacity and the sanding pattern are mainly determined by the selection of the sanding sheet, the preselected
orbital stroke rate and the applied pressure.

Only flawless sanding sheets achieve good sanding capacity and extend the service life of the machine.

Pay attention to apply uniform sanding pressure; this increases the working life of the sanding sheets. Intensifying the
sanding pressure does not lead to an increase of the sanding capacity, but to increased wear of the machine and the sanding
sheet. A sanding sheet that has been used for metal should not be used for other materials.

Rough Sanding
Attach a sanding sheet with coarse grain.
Apply only light pressure to the machine so that it runs at a higher stroke rate and high material removal is achieved.

Fine Sanding

Attach a sanding sheet with fine grain.

By lightly varying the application pressure orchanging the orbital stroke rate, the sanding plate stroke rate can be reduced
whereby the orbital action is maintained.

With moderate pressure, move the machine in a circular pattern or alternately in lengthwise and crosswise directions over
the work-piece. Do not tilt the machine to avoid sanding through the work-piece (e. g. when sanding veneer).

After finishing the working procedure, switch the powertool off.

Polishing

For the polishing of weathered paint or buffing out scratches (e.g.,.acrylic.glass), the machine can be equipped with
appropriate polishing accessories such as lamb’s wool bonnet, polishing felt or sponge (accessories). Select a low stroke rate
(setting 1 -2) for polishing in order to avoid excessive heating of the surface.

Apply the polish onto a somewhat smaller surface than you intend to polish. Work:the polishing agent in with a suitable
polishing tool applying it crosswise or with circular motion and moderate pressure.

Do not allow the polishing agent to dry out on the surface, otherwise the surface can become damaged. Do not subject the
surface to be polished to direct sunlight.

Clean the polishing accessories regularly to ensure good polishing results. Wash out polishingaccessories with a mild
detergent and warm water; do not use paint thinner.

Application Table
The data in the following table are recommended values. The most favourable combination for working is best determined
by practical testing.

Application Grain Size(coarse sanding/fine sanding) Oscillation Rate
Intermediate varnish sanding 120/400 5/6
Varnish/glaze 40/80 5/6

Softwood 40/240 5/6

Hardwood 60/320 5/6

Veneer 240/320 5/6

Aluminium 80/240

Steel 60/240 6

De-rusting steel 40/120
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Technical Data
Rated Voltage / Frequency: | 230v-50Hz

Input Power: 450W

No-Load Speed: 4000-13000rpm
Sanding Pad Diameter: 150mm, with velcro
Oscillating Diameter: 5 mm

Variable speed, Aluminum base and
transmission, dust extraction outlet

2 sanding pads (125 & 150 mm), 2
sandpapers (125 & 150 mm), dust bo

Other Features:

Includes:

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may
also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Avertissements généraux de sécurité pour les outils électriques

instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves. Conservez tous les

g Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Le non-respect des avertissements et des
avertissements et toutes les instructions pour référence ultérieure.

~Q- Le terme "outil électrique” utilisé dans les avertissements fait référence a votre outil électrique fonctionnant sur
secteur (avec fil) ou sur batterie (sans fil).

Sécurité sur le lieu de travail

a) Gardez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones encombrées ou sombres favorisent les accidents.

b) N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides, de gaz ou de
poussieres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére ou les fumées.

c) Tenez les enfants et les passants a I'écart lorsque vous utilisez un outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le
contréle.

Sécurité électrique

a) Les fiches des outils électriques doivent étre adaptées a la prise de courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque maniére que
ce soit. N'utilisez pas de fiches d'adaptation avec des outils électriques mis a la terre. Des fiches non modifiées et des prises
adaptées réduisent le risque de choc électrique.

b) Evitez tout contact du corps avec des surfaces mises a la terre, telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. Le risque d'électrocution est accru si votre corps est relié a la terre.

c) N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau dans un outil électrique augmente le risque
d'électrocution.

d) N'abusez pas du cordon. Ne jamais utiliser le cardon pour porter, tirer ou débrancher |'outil électrique. Tenir le cordon a I'écart
de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants et des pieces mobiles. Les cordons endommagés ou emmeélés augmentent le risque
d'électrocution.

e) Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur; utilisez une rallonge adaptée a cet usage. L'utilisation d'un cordon adapté
a l'extérieur réduit le risque d'électrocution.

f) Si l'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide.est inévitable, utilisez une alimentation protégée par un dispositif a
courant différentiel résiduel (DDR). L'utilisation d'un disjoncteur différentiel réduit le risque de choc électrique.

Sécurité personnelle

a) Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens,lorsque vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas
d'outil électrique si vous étes fatigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de
I'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Utiliser des équipements de protection individuelle. Portez toujours une protection oculaire. Les équipements de protection tels
que le masque anti-poussiére, les chaussures de sécurité antidérapantes, le"casqueide protection ou les protections auditives,
utilisés dans des conditions appropriées, réduiront les blessures corporelles.

c) Empécher tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur est en position d'arrét avant de brancher la source
d'alimentation et/ou la batterie, de prendre ou de transporter I'outil. Porter des outils électriques avec le doigt sur l'interrupteur
ou mettre sous tension des outils électriques dont l'interrupteur est en position de marche invite a des accidents.

d) Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant de mettre I'outil en marche. Une clé laissée sur une piece rotative de |'outil
peut entrainer des blessures.

e) Ne pas dépasser les limites. Gardez toujours une bonne assise et un bon équilibre. Cela permet de mieux contréler I'outil
électrique dans des situations inattendues.

f) S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos gants a
I'écart des piéces mobiles. Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieces en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont prévus pour le raccordement des installations d'extraction et de collecte des poussiéeres, veillez a ce qu'ils
soient raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un systéeme de dépoussiérage peut réduire les risques liés a la poussiere.

Utilisation et entretien des outils électriques

a) Ne forcez pas sur l'outil électrique. Utilisez le bon outil électrique pour votre application. L'outil électrique approprié effectuera
le travail mieux et de maniére plus sire, a la vitesse pour laquelle il a été congu.

b) N'utilisez pas l'outil électrique si l'interrupteur ne permet pas de l'allumer ou de I'éteindre. Tout outil électrique qui ne
peut étre contrdlé par l'interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

c) Débranchez la fiche de la source d'alimentation et/ou le bloc-piles de I'outil avant d'effectuer des réglages, de changer
d'accessoires ou de ranger l'outil. Ces mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil
électrique.

d) Rangez les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne permettez pas a des personnes ne connaissant pas
I'outil électrique ou ces instructions d'utiliser I'outil électrique. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs
non formés.

e) Entretenir les outils électriques. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées ou coincées, que les pieces ne sont
pas cassées et que rien n'affecte le fonctionnement de I'outil électrique. S'il est endommagé, faites-le réparer avant de |'utiliser.
De nombreux accidents sont causés par des outils électriques mal entretenus.

f) Maintenir les outils de coupe aff(ités et propres. Les outils de coupe correctement entretenus et dotés d'arétes tranchantes sont
moins susceptibles de se coincer et sont plus faciles a contréler.
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g) Utilisez I'outil électrique, les accessoires et les embouts, etc. conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles
prévues peut entrainer une situation dangereuse.

Service
a) Faites réparer votre outil électrique par un réparateur qualifié qui n'utilisera que des piéces de rechange identiques. Cela
permettra de garantir la sécurité de I'outil électrique.

Avertissements de sécurité pour les sableurs

a) N'utilisez la machine que pour le pongage a sec. La pénétration d'eau dans la machine augmente le risque de choc
électrique.

b) Veillez & ce qu'aucune personne ne soit mise en danger par des étincelles. Eliminez tout matériau combustible se
trouvant a proximité. Des étincelles se produisent lors du pongage de matériaux métalliques.

c) Attention, risque d'incendie ! Evitez de surchauffer |'objet & poncer ainsi que la ponceuse. Videz toujours le
dépoussiéreur avant de faire une pause. Dans des conditions défavorables, par exemple en cas de production d'étincelles
lors du pongage de métaux, les débris de pongage contenus dans le sac a poussiére, le microfiltre ou le sac en papier (ou
dans le sac a filtre ou le filtre de I'aspirateur) peuvent s'enflammer d'eux-mémes. En particulier lorsqu'ils sont mélangés a
des restes de vernis, de polyuréthane ou d'autres produits chimiques et lorsque les débris de pongage sont chauds apres de
longues périodes de travail.

d) Lorsque vous travaillez avec la machine, tenez-la toujours fermement des deux mains et veillez a adopter une position
shre. L'outil électrique est mieux guidé lorsgu'il est tenu a deux mains.

e) Fixer la piece. Une piéce serrée a I'aide derdispositifs de serrage ou dans un étau est maintenue plus solidement qu'a la
main.

Description et spécifications du produit

Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes les.instructions. Le non-respect des avertissements et des instructions
peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves.

Tout en lisant le mode d'emploi, dépliez la page graphique de la machine et laissez-la ouverte.

Utilisation prévue

La machine est destinée au pongage a sec du bois, du plastique,sdu métal, du mastic ainsi que des surfaces revétues. Les
machines a commande électronique conviennent également au polissage:

L'outil électrique ne convient pas a une utilisation stationnaire.

Caractéristiques du produit

La numérotation des caractéristiques du produit se réfere a l'illustration de la machineisurla page graphique.
. Poignée auxiliaire

. Molette de présélection de la fréquence d'orbite

. Bouton de verrouillage de l'interrupteur marche/arrét
. Vis pour la poignée auxiliaire

. Interrupteur marche/arrét

. Boite a poussiére

. Plaque de poncage

. Poignée

5
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Assemblée

AAvant toute intervention sur la machine elle-méme, débranchez la prise de courant.

Remplacement de la feuille abrasive

Pour retirer la feuille abrasive, soulevez-la par le c6té et retirez-la du plateau de pongage.

Lors de la mise en place d'une nouvelle feuille abrasive, éliminez la poussiére ou les débris du plateau de pongage, par
exemple a l'aide d'une brosse.

La surface du plateau de pongage est équipée d'un support Velcro pour une fixation rapide et facile des feuilles abrasives
avec adhésion Velcro.

Appuyez fermement la feuille abrasive sur la face inférieure du plateau de pongage.
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Pour garantir une aspiration optimale des poussiéeres, veillez a ce que les trous perforés de la feuille de pongage
correspondent aux trous du plateau de pongage.

Sélection du plateau de pongage
En fonction de I'application, la machine peut étre équipée de plateaux de pongage de différentes duretés :

e Plateau de pongage, extra doux : Convient au polissage et au pongage délicat, y compris sur les surfaces convexes.
e Plateau de pongage souple : Convient a toutes les applications de pongage et a un usage général.
e Plateau de pongage dur : Convient pour une capacité de pongage élevée sur les surfaces planes.

Remplacement du plateau de pongage
10
-~ -
Remarque : remplacez immédiatement un plateau de pongage endommagé.

Retirez la feuille abrasive ou I'outil de polissage. Dévissez completement la vis et retirez le plateau de poncage. Fixez le
nouveau plateau de poncage et resserrez la vis.
1
\ -4 . . . N Ve A
~( )= Remarque : Lors de la fixation du plateau de poncage, veillez a ce que la denture de I'élément d'entrainement

s'engage dans les ouvertures du plateau de pongage.

Aspiration intégrée des poussiéres avec bac a poussiére

Montez le bac a poussiére sur la bouche d'extraction. Tournez le bac a poussiere de maniere a ce que ses encoches soient

orientées vers les embouts de la bouche d'extraction et que vous sentiez que le bac a poussiere s'enclenche.

Le niveau de remplissage du bac a poussiére peut étre facilement vérifié a travers le récipient transparent.

Pour vider le bac a poussiere, tirez-le vers |'arriere avec un léger mouvement de rotation.

Vissez I'élément filtrant et retirez-le du bac a poussiere.

Videz le bac a poussiere.

Pour décoller la poussiére, frappez ou tapotez doucement I'élément filtrant contre une surface ferme. Nettoyez les lamelles

de I'élément filtrant a I'aide d'une brosse douce.

¥ : Y. Remarque : pour garantir une aspiration optimale des poussiéres, videz le bac a poussiére a temps et nettoyez
Q I'élément filtrant a intervalles réguliers.

Lorsque vous travaillez sur des surfaces verticales, tenez I'outil électrique de maniere a ce que le bac a poussiere soit
orienté vers le bas.

Poignée auxiliaire
La poignée auxiliaire permet une manipulation aisée et une distribution optimale de la puissance, en particulier lors
de taux d'enlévement élevés. Fixer la poignée auxiliaire au boitier a I'aide d'une vis.

Fonctionnement

Mise en marche et arrét

Pour démarrer la machine, appuyez sur l'interrupteur Marche/Arrét.

Pour verrouiller l'interrupteur marche/arrét, maintenez-le enfoncé et appuyez en plus sur le bouton de verrouillage.

Pour éteindre |'appareil, relachez 'interrupteur marche/arrét. Lorsque l'interrupteur marche/arrét est verrouillé, appuyez
d'abord dessus, puis relachez-le. Pour économiser de I'énergie, n'allumez I'outil électrique que lorsqu'il est
utilisé.

Présélection du taux d'attaque orbitaire

La molette de présélection de la course orbitale permet de présélectionner la course orbitale souhaitée, méme en cours de
fonctionnement.

1-2 : Taux d'attaque minimum
3-4 : Taux d'attaque moyen
5-6 : Taux d'attaque élevé

La vitesse de rotation requise dépend du matériau et des conditions de travail et peut étre déterminée par des essais
pratiques.

Aprés de longues périodes de travail a faible cadence, laissez la machine refroidir en la faisant fonctionner pendant
environ 3 minutes a la cadence maximale sans charge.
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Conseils de travail

Avant toute intervention sur la machine elle-méme, débranchez la prise de courant.
Attendez que la machine soit a I'arrét avant de la poser.

L'outil électrique n'est pas adapté a une utilisation stationnaire.

Par exemple, il ne peut pas étre serré dans un étau ou fixé sur un établi.

Pongage des

Mettez la machine en marche, placez-la avec la surface de pongage compléte sur la surface a travailler et déplacez la
machine avec une pression modérée sur la piece a travailler.

La capacité d'enléevement et le schéma de pongage sont principalement déterminés par le choix de la feuille abrasive, la
vitesse de rotation orbitale présélectionnée et la pression appliquée.

Seules des feuilles abrasives impeccables permettent d'obtenir une bonne capacité de pongage et de prolonger la durée de
vie de la machine.

Veillez a appliquer une pression de pongage uniforme ; cela augmente la durée de vie des feuilles abrasives. L'intensification
de la pression de pongage n'entraine pas une augmentation de la capacité de pongage, mais une usure accrue de la
machine et de la feuille abrasive.

Une feuille abrasive utilisée pour le métal ne doit pas étre utilisée pour d'autres matériaux.

Pongage grossier

Fixer une feuille abrasive a gros grain.

N'exercez qu'une légere pression sur la machine afin qu'elle fonctionne a une vitesse de course plus élevée et que
I'enlevement de matiére soit important.

Pongage fin

Fixer une feuille abrasive a grain fin.

En variant légerement la pression d'application ou en changeant la vitesse de course orbitale, la vitesse de course du
plateau de pongage peut étre réduite tout en maintenant I'action orbitale.

En exergant une pression modérée, déplacez la machine de fagon circulaire ou alternativement dans le sens de la
longueur et dans le sens de la largeur sur la piéce. Ne pas incliner la machine pour éviter de poncer a travers la piéce (par
exemple lors du pongage d'un placage).

Une fois la procédure de travail terminée, mettez I'outil électrique horsitension.

Polissage

Pour le polissage des peintures altérées ou I'élimination des rayures (p: ex. verre acrylique), la machine peut étre équipée
d'accessoires de polissage appropriés tels qu'un bonnet de laine d'agneau, un feutre de polissage ou une éponge
(accessoires). Pour le polissage, choisissez une vitesse de rotation faible (réglage.1-2) afin d'éviter un échauffement excessif
de la surface.

Appliquez le produit de polissage sur une surface un peu plus petite que celle queisvous avez l'intention de polir. Faites
pénétrer l'agent de polissage a I'aide d'un outil de polissage approprié en I|'appliquant en croix ou en effectuant des
mouvements circulaires et en exergant une pression modérée.

Ne pas laisser I'agent de polissage sécher sur la surface, sous peine de I'endommager. Ne pas exposer la surface a polir a la
lumiére directe du soleil.

Nettoyez régulierement les accessoires de polissage pour obtenir de bons résultats. Lavez les accessoires de polissage avec
un détergent doux et de I'eau chaude ; n'utilisez pas de diluant pour peinture.

Tableau d'application
Les données du tableau suivant sont des valeurs recommandées. La combinaison la plus favorable au fonctionnement est
déterminée par des essais pratiques.

Application Taille du grain (pongage grossier/pongage fin) Taux d'oscillation
Pongage intermédiaire du vernis 120/400 5/6
Vernis/glacis 40/80 5/6

Résineux 40/240 5/6

Bois dur 60/320 5/6

Placage 240/320 5/6

Aluminium 80/240

Acier 60/240

Décapage de l'acier 40/120
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Données techniques

Tension nominale / Fréquence : | 230v-50Hz

Puissance d'entrée : 450W
Vitesse a vide : 4000-13000 tr/min

Diamétre du patin de pongage: | 150 mm, avec Velcro

Diametre d'oscillation: 5mm

Vitesse variable, base et
Autres caractéristiques : transmission en aluminium, sortie
d'extraction de la poussiére

2 plateaux de pongage (125 & 150
Comprend : mm), 2 papiers de verre (125 & 150
mm), bac a poussiéere

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques du produit sans préavis, a moins
que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du
manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeéles de la gamme de produits du fabricant présentant des
caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de
remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du
fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire
des blessures graves ou mortelles. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de l'utilisation d'un
équipement non conforme.
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Avvertenze generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. La mancata osservanza delle avvertenze e delle
istruzioni pud provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni
per riferimenti futuri.

V. Il termine "utensile elettrico" nelle avvertenze si riferisce all'utensile elettrico alimentato a rete (a filo) o a batteria
(a batteria).

Sicurezza dell'area di lavoro

a) Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate o buie favoriscono gli incidenti.

b) Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli
utensili elettrici generano scintille che possono incendiare la polvere o i fumi.

c) Tenete lontani i bambini e gli astanti mentre utilizzate un utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere il controllo.
Sicurezza elettrica

a) Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun
modo. Non utilizzare spine adattatrici con utensili elettrici con messa a terra. Le spine non modificate e le prese
corrispondenti riducono il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra o a massa, come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Il
rischio di scosse elettriche aumenta se il corpo e collegato a terra.

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingresso di acqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di
scosse elettriche.

d) Non abusare del cavo. Non utilizzare mai.il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'elettroutensile. Tenere il cavo
lontano da calore, olio, bordi taglienti e parti in"movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di
scosse elettriche.

e) Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare una prolunga adatta all'uso esterno. L'uso di un cavo adatto
all'esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

f) Se I'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido.eésinevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da un dispositivo di
corrente residua (RCD}. L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

a) Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cido che si fa e usare il buon senso. Non
utilizzare un utensile elettrico quando si e stanchi o sotto I'effetto.di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione
durante l'uso di utensili elettrici puo causare gravi lesioni personali.

b) Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una. protezione per gli occhi. Dispositivi di protezione
come maschere antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, elmetti o protezioni per |'udito, utilizzati in condizioni adeguate,
ridurranno le lesioni personali.

c) Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off prima di collegare la fonte di
alimentazione e/o la batteria, di sollevare o trasportare I'utensile. Trasportare <gli utensili elettrici con il dito
sull'interruttoremettere sotto tensione gli utensili elettrici con l'interruttore acceso favorisce gli incidenti.

d) Prima di accendere l'elettroutensile, rimuovere la chiave di regolazione o la chiave. Una chiave o una chiave lasciata
attaccata a una parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

e) Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre una posizione corretta e un buon equilibrio. Cid consente di
controllare meglio I'elettroutensile in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in
movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se sono previsti dispositivi per il collegamento di impianti di aspirazione e raccolta delle polveri, accertarsi che siano
collegati e utilizzati correttamente. L'uso della raccolta della polvere puo ridurre i rischi legati alla polvere.

Uso e cura degli elettroutensili

a) Non forzare I'elettroutensile. Utilizzate I'elettroutensile corretto per la vostra applicazione. L'elettroutensile corretto
svolgera il lavoro in modo migliore e pil sicuro alla velocita per cui & stato progettato.

b) Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non lo accende e non lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico che non puo
essere controllato con l'interruttore e pericoloso e deve essere riparato.

c) Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o la batteria dall'elettroutensile prima di effettuare regolazioni,
cambiare accessori o riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento
accidentale dell'elettroutensile.

d) Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono
I'utensile o le presenti istruzioni di utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

e) Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamenti o legature delle parti mobili, rotture di
parti e qualsiasi altra condizione che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare
I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

f) Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione, con bordi
taglienti affilati, hanno meno probabilita di legarsi e sono piu facili da controllare.
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g) Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle presenti istruzioni, tenendo conto
delle condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste
potrebbe causare situazioni di pericolo.

Servizio
a) Affidare la manutenzione dell'elettroutensile a un tecnico qualificato che utilizzi esclusivamente parti di ricambio
identiche. In questo modo si garantisce la sicurezza dell'elettroutensile.

Avvertenze di sicurezza per i sabbiatori

a) Utilizzare la macchina solo per la levigatura a secco. La penetrazione di acqua nella macchina aumenta il rischio di scosse
elettriche.

b) Prestare attenzione affinché nessuna persona sia a rischio a causa di scintille. Rimuovere eventuali materiali combustibili
nelle vicinanze. Le scintille si verificano quando si carteggiano materiali metallici.

c) Attenzione, pericolo di incendio! Evitare il surriscaldamento dell'oggetto da levigare e della levigatrice. Svuotare sempre
il raccoglitore di polvere prima di fare delle pause. In condizioni sfavorevoli, ad esempio quando si sprigionano scintille
dalla levigatura dei metalli, i residui di levigatura nel sacchetto della polvere, nel microfiltro o nel sacco di carta (o nel sacco
del filtro o nel filtro dell'aspirapolvere) possono autoincendiarsi. In particolare, se mescolati a residui di vernice,
poliuretano o altri materiali chimici e se i detriti di levigatura sono caldi dopo lunghi periodi di lavoro.

d) Quando si lavora con la macchina, tenerla sempre saldamente con entrambe le mani e garantire una posizione sicura.
L'elettroutensile viene guidato in modo piusicuro con entrambe le mani.

e) Fissare il pezzo in lavorazione. Un pezzo bloccato con dispositivi di serraggio o in una morsa € piu sicuro che a mano.

Descrizione e specifiche del prodotto

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tuttede istruzioni. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni:

Mentre leggete le istruzioni per I'uso, aprite la pagina grafica della macchina e lasciatela aperta.

Uso previsto

La macchina e destinata alla levigatura a secco di legno, plastica,'metallo, stucco e superfici rivestite. Le macchine con
controllo elettronico sono adatte anche alla lucidatura.
L'elettroutensile non e adatto all'uso stazionario.

Caratteristiche del prodotto

La numerazione delle caratteristiche del prodotto si riferisce all'illustrazione della macehina nella pagina grafica.

. Maniglia ausiliaria

. Vite per maniglia ausiliaria

. Rotellina per la preselezione della frequenza dell'orbita
. Interruttore On/Off

. Pulsante di blocco per l'interruttore On/Off

. Scatola della polvere

. Piastra di levigatura

. Maniglia

CONOUV D WN R

Montaggio

A Prima di qualsiasi intervento sulla macchina, staccare la spina di rete.

Sostituzione del foglio abrasivo

Per rimuovere il foglio abrasivo, sollevarlo lateralmente e staccarlo dalla piastra di levigatura.

Quando si monta un nuovo foglio abrasivo, rimuovere la polvere o i residui dalla piastra di levigatura, ad esempio con una
spazzola.

La superficie della piastra di levigatura e dotata di un supporto in velcro per un fissaggio rapido e semplice dei fogli
abrasivi con adesione in velcro.

Premere con forza il foglio abrasivo contro il lato inferiore della piastra di levigatura.
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Per garantire un'aspirazione ottimale della polvere, fare attenzione che i fori del foglio abrasivo coincidano con i fori della
piastra di levigatura.

Selezione della piastra di levigatura

A seconda dell'applicazione, la macchina puo essere dotata di piastre di levigatura di diversa durezza:

e Piastra di levigatura, extra morbida: Adatta per la lucidatura e la levigatura sensibile, anche su superfici convesse.
e Piastra di levigatura morbida: Adatta a tutte le applicazioni di levigatura e all'uso generale.

e Piastra di levigatura dura: Adatta per un'elevata capacita di levigatura su superfici piane.

Sostituzione della piastra di levigatura
L
-~ -
Q Nota: sostituire immediatamente una piastra di levigatura danneggiata.

Estrarre il foglio abrasivo o |'utensile di lucidatura. Svitare completamente la vite e togliere la piastra di levigatura. Applicare
la nuova piastra di levigatura e stringere nuovamente la vite.
\ I , . . . . . . . . .
~( )= Nota: quando si fissa la piastra di levigatura, prestare attenzione che la dentatura dell'elemento di azionamento si
= innesti nelle aperture della piastra di levigatura.

Aspirazione integrata con box polvere

Montare il contenitore della polvere sull'uscita di aspirazione. Ruotare il contenitore della polvere in modo che le sue
rientranze siano rivolte contro le punte‘dell'uscita di aspirazione e che si senta I'innesto del contenitore della polvere.

Il livello di riempimento del contenitore della polvere puo essere facilmente controllato attraverso il contenitore
trasparente.

Per svuotare il contenitore della polvere, estrarlo verso la parte posteriore con un leggero movimento rotatorio.
Avvitare I'elemento filtrante ed estrarlo dalla scatoladella polvere.

Svuotare la scatola della polvere.

Per rimuovere la polvere, colpire o battere delicatamente I'elemento filtrante contro una superficie solida. Pulire le lamelle
dell'elemento filtrante con una spazzola morbida.

.‘Q’. Nota: per garantire un'aspirazione ottimale della polvere,isvuetare tempestivamente il contenitore della polvere e

pulire I'elemento filtrante a intervalli regolari.

Quando si lavora su superfici verticali, tenere I'elettroutensile in modo che il'‘contenitore della polvere sia rivolto verso il
basso.

Maniglia ausiliaria

L'impugnatura ausiliaria consente una comoda movimentazione e una distribuzione ottimale della potenza,
soprattutto in presenza di elevate velocita di asportazione. Fissare I'impugnatura ausiliaria con una vite all'involucro.

Operazione

Accensione e spegnimento

Per avviare la macchina, premere l'interruttore On/Off.

Per bloccare l'interruttore di accensione/spegnimento, tenerlo premuto e premere inoltre il pulsante di blocco.

Per spegnere la macchina, rilasciare l'interruttore On/Off. Quando l'interruttore On/Off & bloccato, premerlo prima e
rilasciarlo poi. Per risparmiare energia, accendere |'elettroutensile solo quando lo si utilizza.

Preselezione della velocita di corsa orbitale

Grazie alla rotella per la preselezione della velocita di corsa orbitale, & possibile preselezionare la velocita di corsa orbitale
desiderata, anche durante il funzionamento.

1-2: Basso tasso di ictus
3-4: Frequenza media delle corse
5-6: Frequenza elevata dellecorse

La velocita di corsa necessaria dipende dal materiale e dalle condizioni di lavoro e puo essere determinata attraverso
prove pratiche.

Dopo lunghi periodi di lavoro a bassa velocita di corsa, lasciare raffreddare la macchina facendola funzionare per circa 3
minuti alla massima velocita di corsa senza carico.
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Consigli di lavoro

Prima di qualsiasi intervento sulla macchina, staccare la spina di rete.

Attendere che la macchina si sia fermata prima di appoggiarla.

L'elettroutensile non & adatto al funzionamento da fermo.

Ad esempio, non puo essere bloccato in una morsa o fissato su un banco di lavoro.

Levigatura delle superfici

Accendere la macchina, posizionarla con la superficie di levigatura completa sulla superficie da lavorare e spostare la macchina
con una pressione moderata sul pezzo.

La capacita di asportazione e il modello di levigatura sono determinati principalmente dalla scelta del foglio abrasivo, dalla
velocita di corsa orbitale preselezionata e dalla pressione applicata.

Solo fogli abrasivi impeccabili consentono di ottenere una buona capacita di levigatura e di prolungare la durata della macchina.
Prestare attenzione ad applicare una pressione di levigatura uniforme; cido aumenta la durata dei fogli abrasivi. L'intensificazione
della pressione di levigatura non porta a un aumento della capacita di levigatura, ma a una maggiore usura della macchina e del
foglio abrasivo. Un foglio abrasivo utilizzato per il metallo non deve essere utilizzato per altri materiali.

Levigatura grossolana
Applicare un foglio abrasivo a grana grossa.

Applicare solo una leggera pressione sulla macchina, in modo da ottenere una maggiore velocita di corsa e un'elevata
asportazione di materiale.

Levigatura fine

Applicare un foglio abrasivo a grana fine.

Variando leggermente la pressione di applicazione 0 meodificando la velocita della corsa orbitale, &€ possibile ridurre la corsa
della piastra di levigatura mantenendo I'azione orbitale:

Con una pressione moderata, muovere la macchina in.sensa circolare o alternativamente in senso longitudinale e trasversale
sul pezzo in lavorazione.

Non inclinare la macchina per evitare di levigare il pezzo (ad esempio,.quando si leviga I'impiallacciatura).

Al termine della procedura di lavoro, spegnere I'elettroutensile.

Lucidatura

Per la lucidatura di vernici invecchiate o I'eliminazione di graffi (ad esempio, vetroacrilico), la macchina puo essere dotata di
accessori di lucidatura appropriati, come la cuffia in lana d'agnello, il feltro o la spugna per lucidare (accessori). Per la lucidatura,
selezionare una velocita di corsa bassa (impostazione 1 -2) per evitare un eccessivo fiscaldamento della superficie. Applicare il
lucidante su una superficie leggermente pil piccola di quella che si intende lucidare. Lavorare il lucidante con un utensile adatto
applicandolo trasversalmente o con movimenti circolari e una pressione moderata.

Non lasciare che I'agente lucidante si asciughi sulla superficie, altrimenti la superficie potrebbe danneggiarsi. Non esporre la
superficie da lucidare alla luce diretta del sole.

Pulire regolarmente gli accessori di lucidatura per garantire buoni risultati di lucidatura. Lavare gli accessori di lucidatura con un
detergente delicato e acqua calda; non utilizzare diluenti per vernici.

Tabella delle applicazioni
| dati riportati nella tabella seguente sono valori consigliati. La combinazione piu favorevole per il lavoro € determinata al
meglio da prove pratiche.

Applicazione Granulometria (levigatura fine) Velocita di
oscillazione

Levigatura intermedia della 120/400 5/6

vernice

Vernice/smalto 40/80 5/6

Legno dolce 40/240 5/6

Legno duro 60/320 5/6

Impiallacciatura 240/320 5/6

Alluminio 80/240

Acciaio 60/240

Disossidazione dell'acciaio 40/120 5

KUMATSUGEN"’ 15



http://www.nikolaoutools.gr/

Dati tecnici

Tensione nominale / frequenza: 230v-50Hz

Potenza in ingresso: 450W

Velocita a vuoto: 4000-13000 giri/min.

Diametro del tampone di levigatura: | 150 mm, con Velcro

Diametro di oscillazione: 5 mm

Velocita variabile, base e
Altre caratteristiche: trasmissione in alluminio, uscita pe
I'aspirazione della polvere

2 tamponi di levigatura (125 e 150
Include: mm), 2 carte abrasive (125 e 150
mm), contenitore per la polvere

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano in modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le
mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto
appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa
la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione pud causare
malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di
apparecchiature non conformi.
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N : Y. O 6pog nAektpLkd epyaleio mou xpnoipomnoteital otig 08nyieg acpalsiag avapépetal os epyaleia mou

{  Aewroupyouv pe pevpa (kakwsdio) A pe pratapio (xwpic kaAwsdio).
Acdaleia otov Ywpo epyaciag
a) Aatnprnote To Xwpo gpyaociag cog kabapo kal pE KAAO ¢GwTopo. OL akOTAoTOTOL fj OKOTEWOL XwpoL Umopesl va
QIOTEAECOUV QULTLO TPAU LOTLOHOU.
B) Mn Aewtoupyeite Ta NAeKTPIKA €pYaAEla 0 XWPOUG OMOU UTIAPXOUV €UDAEKTA UALKA, aépla | OKOVEG. Ta NAEKTPLKA
epyaleia pnopel va Snutoupyrnoouy omvBnplopd Kat va mpokaAéoouv GwTLd.
y) Kpatnote maidid kat GAAa Atopa pakpld eVvw AELTOUPYELTE TO epyaleio auto. OL mepLOTACUOL UIMOPEL va oag KAVOUV va
XAOETE TOV EAEYXO.

Acdalera Xpriong NAEKTPLKWY CUCKEU WV

a) Ta nAektpikd epyaheia Ba mpémel va tatpldlouv pe TNV npila. Mnv tpomonoloete nMote o Buoua. Mn XpnOLUOTIOLE(TE
QVTAITOpEG oTa yelwpéva nAektpikd gpyaleia. Ta abkta Buopata Kot ol mpileg oL omoieg tatplalouvv Ba pELWOOUV TOV
Kivéuvo nAektpomAnéiag.

B) Amoduyete tnv emadn HE YEWUEVO AVILKE{MeEVA, OMwG OowANveg Yuyela K.o.. YmApxel auv&nuévog Kkivouvog
nAektpomAnéiag eav To cwuUa oag lval YELWUEVO.

Y) Mnv ekBétete 1o epyaleio otn Bpoxn n oe cuvBnRKES omou UTapXeL uypaoia. H eloaywyr) vepol OTO €0WTEPLKO €VOG
nAektpLkol gpyalieiou Ba au€noel tov kivbuvo nAektpomAnéiac.

8) Mn xpnowuomnoleite to kKaAwdlo yla va petadEpete To gpyaleio 1 yla va to anocuvéécete and tnv mpila. Kpatnote 1o
KaAwdlo poKkpld amd {eotég emudpaveleg, AASL, axunped ‘avikelpeva 1 Kwvolupeva pépn. Ta xohaopéva f umepbeuéva
kaAwdia av&avouv tov kivbuvo nhektpomAnéiag.

€) Otav xpnolpornoleite éva NAeKTPLKO epyaleio o EWTEPLKO XWPO, Ba TPETIEL XPNOLLOTIOLOETE LA TIPOEKTAON KATAAANAN
yla e§wteptkn xpnon. H xprion evog katdAAnAou kaAwdiou yia e§wTePLKAXPRON KELWVEL TOV KivOuvo nAektpomAnéiag.

oT) Ze mepilmtwon mou N Asttoupyla VoG NAEKTPLKOU epyaleiov og XWpo dmou umdpxouv uPnAd mocootd uypaciag dev
pmopet va anogpeuyxBel XpnOLUOTOLROTE Ul aohAAELd BPAXUKUKAWMATOC ylot Ttpootacia. H xprion autig TG aodalelag
HELWVEL TOV Kivduvo nAektpormAnéiag.

Npoownikn acpalela

a) AwoTte PeYAAn TPOooXN KOTA TNV pyacic 0O KAl XpnOLLOTOLOTE KO AOYLKN OTAV XPNOLLOTIOLETE NAEKTPLKA EpyaAEia.
Mn XpnolUOTOLELTE TO EpYAAELO OTOV €L0TE KOUPAGUEVOL 1} BPlOKEDTE KATW QTS TNV EMAPELN OUCLWY, OAKOOA 1 GOAPUAKWV.
Mua otyun anpooeflag Katd tnv Aettoupyia punopel va mpokaAéoeL coBapo TPAUUATIONO.

B) Xpnotomnoljote mpoowrnikd €i6n nmpootaciag. Popdte mdvta yuaAld npootaciag. E§aptripata mpootaciog onwe paoka
oKOVNG, uTtoSnata PooTaoiag, KpAvog 1 WToaoTSEG Ta omola XPNOLUOTOLOUVTAL 0 KATAAANAEG CUVONKEG LELWVOUV TOV
Klvéuvo Tpaupatiopou.

y) AnoduUyete tnv akouola €kkivnon Tou epyaleiou. Zlyoupeuteite otL o Slakomtng Bpioketal otnv Béon Off mpotol
ouvbéoete Tto epyaleio otnv mpila KAl MTPOTOU ONKWOETE N peTadEPeTe To gpyaleio. H petadopd tou epyaleiou pe TO
Saxtudo oto SLakomTn UIopel va TIPOKOAETEL ATUXH LOTAL.

8) Adaipéate OAa ta KAELSLA puBULoNG amd to epyaleio mpotou to Ooete o Aettoupyia. Eva KAelSi pmopel va ektofeutel
KOl VOl TTPOKOAETEL GOBAPO TPAUUATIOUO.

€) Mnv teviwveote. Kpatriote otabepo matnua Kal Loopporia KABe otyur. Autd oag ETLTPETEL VAL EXETE KOAUTEPO EAEYXO
Tou epyaleiov oag avd maca oTyun.

ot) NtuBeite katdAAnAa. Mn dopdte dapdid pouxa kot koopripata. Kpatriote ta paAALd, To pouxa Kot To yAVTLO 00G LoKPLAL
and Ta KwoUpeva LEPN Tou gpyaAeiou. Ta ¢dapdid polxa, T KOOMAMOTA KOl TO LAKPLA MOAALG WITOPEL va LaoTouV oTa
KLVoUMEVA €PN TOU EpyaAeiou.

{) Eav 1o gpyaleio cag cupmeplhapBavel ouvdeon e cUOTNUA avappodnonG OKOVNG OLYOUPEUTELTE OTL TO €XETE CUVOEDEL
OWOTA Kol OTL TO Xpnolpomoleite KatdAAnAa. H xprion autou TOU GUOTAMATOG UMOPEl va HELWOEL TOUG KvSUVOoUG Tou
ouoyetilovtal pe TNV OKOVN.
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Emwokeun
MNapadwote ta epyaleia oag o ££0UCLOSOTNUEVO TEXVIKO Yl CUVINPNON KOL ETMLOKEUN, E€MAEETE pOVO OUBEVTIKA
ovtoAAoKTIKA. AuTO Ba e€aodaliosl 0TL N acdalela tou epyaleiou Slatnpeital kot Slapkel.

ZupBoulég achaleiag yla Tnv XpRON TOU CUYKEKPLUEVOU EpYalEiou

1. Xpnolpomolnote to gpyaleio povo yia &npr (oteyvn) epyacia Asiavong. H eloxwpnon Tou vepou OTO ECWTEPLKO TOU
epyaleiou av€avel Tic mBavotnteg nAektpomAnéiag.

2. ATIOMOKPUVETE TOUG TIOPEUPLOKOUEVOUG KATA TNV XPron Tou epyaleiou, oL omvBnApeg moOU SNLOUPYOUVTAL KOTA TV
XPron Tou gpyaleiov pmopel va eival emikivéuvol. AlopakpUvete OAa Ta eUPAEKTO UALKA.

3. Mpoooxn, kivbuvog mupkayldg! NMpoonaBdrjote va punv unepBepuaivete To KOUUATL KATEPYOOiag Kat To TPLBElo KAvovTag
EKTETOUEVN XPON. ASELAOTE TOV GUANEKTN OKOVNG KATA TNV SLAPKELA TWV SLHAAELLATWY. Katd TNV StdpKeLla avemBuuntwv
ouvOnkwy, onwe my. H guddvion omvOnpwv katd tnv Aslavon petdAwv, n okovn twv VAWV Tou PplokeTal PETA
OTOV GUAAEKTN 1] MAvw ota ¢idtpa pmopel va avtavadAexBel. EWSIkd otav avapelyviovtal He UTIOAEIUHaTa BEPVLIKLOU,
moAuoupeBavng R AAAWVY XKWV KAl OTAV T UTIOAELaTa £XouV LEYAAEG Bepokpacieg AOyw TG EKTETAUEVNC Epyaciac.
4. XpnoulLomoLnote To epyaleio Kpatwvtag To otabepd mavia pe ta 6U0 oag xépLa Kol SlatnpwvIag cwoTth oTAon Tou
CWUATOC.

5. Xpnol1omoLlote PEoa GUYKPATNONG TOU UALKOU TOU OTIOloU KATEPYATLEDTE yla PeyaAUuTepn aodAlela Kol otaBepotnTa
KQTA TNV Epyacia (LEYYevn, OPLYKTAPEG KAL.).

Nepypadn MPoidvtog Ko XapoKTNPLOTIKA

AlaBdote OAeg T Tpocsldomolroel; aodaleiog kat T odnyiec xprnong. AkohouBrnoTe TOTA TIC TPOELOOMOLNOELS
aodaleiog kat tig odnyieg xpnong, os avtibetn mepintwon B£tete Tov eaUTO oag o Kivbuvo nAektpomAnéiog, eykauudtwy
1 Kot coBapol Tpavpatiopoy. Katd tnv SLApKELaLTNC.avAYVWonG TOU eYXELPLSiou KpaTHOTE avolktr tnv oeAiba otnv onoia
amelkoviletal to epyaleio.

KataAAnAeg Edappoyeg Xprong

To epyaleio eival oxedlaopévo yla tnv Astavon E0Aou, petdAlou, TAACTIKOU, pacid EVAWV Kot UAIKWVY LE EMLOTPWOELC. Ta
epyaleia tov Stabétouv nhektpovikn puBULON otpodwv eival KataAAnAa Kat yia oTiABwon.
To epyaleio Sev eival katdAAnAo yla xprion we otabepd epyaleio(maykou, Samnédou).

Nepypadr BaoIKWV TUNHATWV Kol EEAPTNHATWV

H napakdtw apiBunon tou mivaka aviloTtoyel he Tnv apibunon g elkovag Tou
epyaleiou.

. Aeutepeliouoa xelpohafn

. Biba tn¢ xetpohafng

. PodéMNa puBuLong taxvtnTag

. Atakomntng Aettoupyiag (ON/OFF)

. Koupri kAstbwpartog Stakdmtn Asttovpyiag

. Aoxeio oulNhoyrg okovng

. Népa

. Xelpohafn

ONOUV A, WNPR

Npoetopacia kot Apxikég PuBuioslg

Mpw ekteAéosTe onoladAnote epyacia cuvappoldynong anocuvdéote to Buopa tpododoaciag tou epyaleiov
ano tnv npila tng napoxng NAEKTPLKOU PV ATOC.

Avtikatdotoon Tou yuaAdxaptou

Mo vo adalpeoete Tov yualoxapto, TpaBrEte To amd TV Akpn Kot opalpéoTe TO oo To MEAUQ.
Mpotol tomoBeTroeTE éva KavoUpylo YURAOXapTo KaBopioTe mpwta To MEAUO Ao UTOAEIpHATA OKOVNG Kal plviopota e
pio polakr Bouptoa. H emiddvela tou meApATog sival emevbupévn pe Velcro €tol wote vo SteukoAuvBel n allayn
YUOQAOXOPTWV.
Miéote to yualodxapto wote va £dappootel e OAn TNV emidpdvelo tou TEApATOC. Mo peyaAltepn amoddoon TG
avappodnong okovng BeBatwdeite 6t oL TpUTEG Tou MEAHATOG Bpiokovtal otny eubeia pe TIg TpUTEG TOU YyuaAdXapTOU.
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Erttdoyn méEALATOG

Avdaloya L TIG amattioeLg Tt edappoyng, Uropel va tornoBetnOei oto epyadeio o avaloyog TUMOC TEAUATOC.
e NMoAU poAako méApa: KatadAAnAo yia oti\Bwaon kat Aemtopepn Asiavon kot eMIPAVELEG e KAUTIUAEC.

e Malako néApa: KatdAnlo yia Aeiavon moAAamAwy epappoywy Kol YEVIKN Xprion.

e IKANPO méApa: KatdAAnAo yla ektetapévn xprion os eminedeg emidaveLeg.

AvTiKatdotaon Tou nEApatog Asiavong

S
-~ -

InUeiwon: AVTIKATOOTAOTE GUEDA TO TTEAUA OTaV €Xel dOapel onUAVTIKA.
Inueiwon: AvTIKOTAOTAOTE AUeoa To TEAU otav ¢Bapel.
Adoalpéote To yuaAoxopTo.
ZeBldworte TIg Bibeg kal adalpEoTe To MEAUQL.
TomoBetroTe To KavoupyLo TEAUA Kot odite Eava Tig Bidec.

Evowpatwpévo clotnpa avappodnong okovng e oxeio cuAloyrg okdvng

TomoBetrote to oxeilo otnv e€aywyn. ToroBeTroTE TO £T0L WOTE va ehapUOCTEL kal va adpayioet. To eminedo Tng moodTNTAS
™G okdvNG uopei oAU eUkoAa va eheyxBei Aoyw tng Stadavelag tou doxeiou. MNa va adalpéoete to doxeio tpapréte to
TPOG Ta Ttiow KAvovtag pia pikpr kivnon otpePng. Adatlpéote to otolyeio Tou diktpou anod to oxeio.

Abeldote to Soxelo. MNa va adeldoel To Soxeio amo tnv okdvn eVKOAOTEPA XTUTIROTE To eAadpws MAVW o€ ULo otabepn
erudavela. Kabapiote ta ehdopata tou.didtpou pe pla palokn Bolptoa.

Znuavtiki nAnpodopia: MNa va eniteuyBel péylotn anodoaon tng avappodnong okovng adeldote Kal kabapiote to doxeio
TakTIkd. Otav to epyaleio Aettoupyei oe kKAOETEC emibAveLeg KpaTrOTE TO epyaleio £T0L woTe To doxeio va sival oTpappévo
TPOG TO KATW UEPOG.

Asutepeovoa Xetpohafn
H e€wtepikn xelpohafr] SLeUKOAUVEL TOV XELPLOUO Kol BEATIWVEL TRV KATAVOUN SUVAUEWV, ELSLIKA OE EKTETOUEVEC EPYAOIEC
OTIOU AoKOUVTAL HEYAAEG Suvapuelc. TomoBetrote TV XelpoAafn Kot BLdwoTe TV 0TO CWUA TOU epyaleiou.

Nepypadr Baockng Asttoupyiag

Evepyonoinon kau anevepyonoinon (ON/OFF)

lNo vo evepyomolioete To epyaleio, miéate tov Stakormtn ON/OFF.

Mo va kAelbwoete tov Slakomtn oe B£on Asltoupylog KPATAOTE TOV TATNHEVO KO, TTLECTE TO KOUUTL KAEWOWUOTOG TOU
Slakormtn. Mo va anevepyonolioete to gpyaleio, aneleuBepwote tov Slakomtn ON/OFF. Ie mepintwon mou o SLaKomTng
gival KAelOWUEVOG TILECTE TOV Kall ETELTO OTEAEUOEPWOTE TOV.

PUOuLON TaxUTNTOG
Xpnotomowwvtag tnv podéla puBuLong Unopeite va emAEEETE TIG 0TPOGDEC TOU epyaleiou akOpN Kal KOTA TNV SLAPKELX TNG
Aettoupyiag.

1-2: EA@yLotn toxvtnta
3-4: Meoaia tayutnta
5-6: Méyiotn tayvtnta

ZupBoulég xprong
Mpotou ekteAéoeTe omoladnmote gpyacia cuvappoloynong BydAte to ¢ig tpododoaoiag tou epyaleiou amod tnv mapoxn

NAEKTPLKOU PEVLATOG.

To epyaleio Ba mpémel va eival MARPWG AKLVNTOTIOLNLEVO TTIPOTOU TO adrOETE O KATOLA EMLDAVELQ.
To epyaleio dev €xel oxedSlaoTel yla xprion wg otabepo epyaleio (my. epyaleio maykou, Samédou).
Mo napadetypa, dev Oa mpémnel va cuykpatnBel oe péyyevn f o mayko epyaciag.

Neiavon enipaveiwv

Evepyonolote 1o gpyaleio, TomoBeTAOTE TO e TNV eMLPAVELA OTNV Omoia €Xete €PappOOEL TO YUAAOXAPTO TIAVW OTNV
ETLDAVELD TTOU TIPOKELTOL VAL AELAVETE Kal AOKELOTE TNV KATAAANAN Ttieon.

H wavotnta adaipeong UALkoU oXeTIleTaL e TNV EMAOYH TOU YUAAOXAPTOU, TIG OTPOdEG TOU gpYaAElou Kal TO HEyeBOC TNG
0LOKOUEVNG TtiEONG.
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Xpnotwonowwvtag yualoxapta ta omola Bpiokovtal oe KOAR KATAOTAGCN EMITUYXAVOUME TV Slatrpnon tng otabepng
anddoaong Tou gpyadeiou Kat Thv Pelwon Twv ¢pBopwv.

H mieon Ba mpémel va KatavéueTal opoldopopda, HE AUTOV TOV TPOMO EMLTUYXAVETAL N avénon tou Xpovou {wnG Twv
yuaAoxaptwy. H av€non tng aockoUpevng mieong dev avfavel Tov Babud anddoaong tng epyaciog ald avtiBétwe odnyel
oTNV eKTETAUEVN PBopA Tou gpyaleiou Kat Tou yuaAdyaptou.

‘Eva yualoxapto to omoio £xel xpnowomoinBel yiwa Aelavon petalikig emibdvelag Sev Ba mpémel va
enavaypnotuomnolnBel yia Aetavon GAAWV UAKWV.

Nelavon pe tpaxv yvaloxopto

TomoBetrote T0 yuaAoxapTo.

ACKNOTE WLKpPN Tiieon oTo epyaAelo £T0L WOTE va Umopel va Asttoupyel pe uPnAo Babuod €kkevipng MOAULKAG Kivnong Kat
va emtuyxavetol adaipeon PeyaAng moodtnTag UALKOU.

Nelavon pe Agio yuahoxapto

TomoBetiote to yualoxapto. Acknote TNV KAt@AAnAn mieon kot puBuiote tnv tayvutnta Tou gpyaieiou. O Babuog
Aelavong tou méApaTog pmopel va PelwBel péow tou omolou PeELWvETAL Kol 0 BaBuog €KKevipng TOAULKNAG Kivhong.
AoKwvTtag HETPLA TtiEON, XPNOLUOTIOIROTE TO £pyaAeio KAVOVTAG KLWVNOELS UE KUKALKA TPOXLA N KWVAOELS O OXrua
oTaupoU. Mnv aokeite Tieon 0g GUYKEKPLUEVEG TTAEUPEG TOU TTEAUOTOC YL va amodUYETE Vo ASLAVETE KATIOLO ONEla TOU
UALKOU (OTwG Tix. 0 KAmAAUAG). Otav TEAELWOETE TNV EPYACLA ATMEVEPYOTIOLAOTE TO £pyaleio.

ItiABwon

Mo tv otiABwon emibavelwv OnMwe To BAUTIWLEVO XPWHA, TO aKPUALKO YuaAl kol yla to yuaAlopa ypat{OUVIoUEVWY
erudpavelwv, oto epyaleio propel va tonoBetnBouv ta kataAAnAa e€aptrpata (Mavid kat opouyydpla Aeiavong Ka.)
Em\é€te xapnAn puBuilon taxvtntag (1-2) yia epyoocieg otiABwong £T0L WOTE va UMOPECETE va OmodUYETE TNV
unepBéppavon Tng emipaveLag.

Aokipdote tnv otiABwon og éva Sokiplo mpwta. EdoplooteTo npoidv oTIABwong aokwvtag HETPLoU Babuou mieon kat
pe tn BonBela tou KatdAAnAou £€apTAUATOC TMPAYHATOMOLOTE KIVACELS UE KUKALKA TPOXLA N KWWAOELG O OXNUa
otaupou.

Mnv adroete to mpoidv oTIABwoNG va oTEYVWOEL TAVW oTnV-EMLdAaveLa, KaBwg auTtd propei va odnynost oe $pBopd tng
emudavelag.

Mnv aodnvete tnv emibdvela otnv omoia mpodKettal va mpaypatonolndsl oti\Bwon ekteBewpuévn otnv nAlokn
oktwopolia. KaBapiote taktikd ta efaptripata otiABwong yla va £€xete kaAutepa amotedéopata otiABwong. MNa tov
KaBoplopod twv e€optnuatwv otiABwong xpnotpomotlote (eotod vepd pe éva nmio kaboplotikd. Mpoooyn, pnv
XPNOLUOTIOLAOETE SLAAUTLKO XpWHATOC.

Nivakag edpappoywv xpriong
Ta Sedopéva OTOV TOPOKATW TiivaKa €lvOl OL CUVICTWHEVEG TWWEG. O gUVOIKOTEPOG OUVOUAOUOG yla TV epyacia
npocdLopiletal KAAUTEPQA UE TIPAKTLKEG SOKLUEG.

Tunog Edappoyng Kokkwon (Mpostowpaocia / Asiavon) BaOuag
ToAAvVTIWonG

EvSlapeon Asiavon 120/400 5/6

Bepvikiov

Bepviky/ZudAto 40/80 5/6

MaAakd ZUAo 40/240 5/6

YkAnpd VAo 60/320 5/6

KamAopdg / SOVOeTIKEG 240/320 5/6

ETLOTPWOELC

Aloupivio 80/240

XaAuBag 60/240 6

Adaipeon Zkouplag 40/120

(MetaAAikég emidaveleg)

Avoeidwtog XdAuBag 120/240 6
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Zuvtipnon kat Kabaplopog

MpotoU ekteAéceTe omoLadrmote pyacia cuvappoloynong anocuvdéate to BUoua tpododoaiag tou epyaleiou amnod tnv
nipia tng mapoxng NAeKTpLKOU peliaATOC.

Mo tnv achaln kat opBr) Aettoupyia Tou epyaleiou, SLaTNPOTE TIC OTEC aeplopol — PUENG kabapég.

Y& nepintwon mou mpénel to kalwdlo tpododoaiag va avrikataotobei mapadwaote oto og éva e€0UGLOSOTNUEVO TUAUA
Service.

Texvikd XopoKTNPLOTIKA
Ovopaotiki Taon / Zuxvotnta: 230v-50Hz
loxUg Elo6dou: 450W
Tayvtnta Xwpic Doprtio: 4000-13000 rpm
Awdpetpog NEApatog: 150 mm, pe Velcro
Awdpetpog TaAdviwong: 5mm
MetafAnth taxvTnto, MEALA Kol
AN\ XapOKTNPLOTLKA: UETAS00N AAOULViOU, OTOMLO
g§aywyng okévng
2 éApata (125 & 150 mm), 2
NephapPdvet: yuaAoxapta (125 & 150 mm) , kout
GUANOYNG OKOVNG

* 0 KaTooKeEVAOTAG Slatnpel To SKalwMa VO TIPAYLOTOTIOLOEL SEUTEPEVOUCEG AAAAYEG OTO OXESLAONO TOU TPOIOVTOG KOl OTO TEXVIKA XOPOKTNPLOTLKA
Xwplic mponyoUuevn elbomoinon, €KTOC €Gv oL aAlayéG QUTEG EMNPEAIOUV ONUAVTIKA Tnv amddoon kot Asttoupyia aoddAelag Twy mpoidviwy. Ta
e€aptiuata ou neplypadovral / anetkovilovral otig oeAiSeg Tou yxelptdiov mou kpatdte ota xépla oog evoExeTal va adopolv Kat oe AAA HOVTEAD TG
OELPAC TIPOLOVTIWY TOU KOTALOKEVOLOTH), € TIOUPOMOLOL XAPOKTNPLOTIKA, KAl EVOEXETAL VAL NV TIEPAABAVOVTOL OTO TTPOIOV TTOU MOALG OUITOKTAOATE.

* T va Stoodaliotel n aoddAela kat n aglomiotia Tou MPoidovTog KaBwe Kat N LoXVG TNG yyunong OAeg oL epyacieg embLopbwaong, EAEyxou, EMOKEUNG N
QVTLKOTAOTAONG CUMTIEPNOBAVOUEVNG TNG CUVTAPNONG KAL TWV ELSIKWY PUBUICEWY, TIPETEL Vo EKTEAOUVTAL OVO artd TexVIKoUG Tou g§ouclodotnuévou
TUAMATOG Service ToU KATAOKEUAOTH.

* XpnNOoLUOTIOLEITE TTAVTA TO TPOIOV HE TOV TtapeXOUEVO eEOTALOUO. H Aettoupyia Tou mpoidvtog pe un-npoBAenopevo eEOMALOUO eVEEXETAL VA TIPOKOAEDEL
BAGBN i akdua kat coBapd TPAUUATIOUO i Bdvato. O KOTACKEUOOTAG KaL 0 el0aywyEéag oudepia euBovn dEpel yla Tpaupatiopous kat BAaBeg mou
TPOKUTITOUV artd TV Xpron pn npoPAENOpeVOU €EOMALOUOU.
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06wu npeaynpexxaeHna 3a 6e30NacHOCT Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE

MpoueTeTe BCUMYKM nNpepynpexaeHMa 3a 6e30MacHOCT WM BCMYKM  MHCTPYKumMu. HecnassaHeTto Ha
npeaynpeXXaeHUATa U MHCTPYKUMUTE MOXKe Aa AoBeae A0 TOKOB yAap, NoXKap u/unm ceprmosHO HapaHaBaHe.
3anaseTe BCUUKM NpeaynpeXKAeHUA U UHCTPYKLUUK 33 6baeLum cnpasku.

TepMUHDBT "eNeKTPOUHCTPYMEHT" B NpeaynpeXAeHuATa ce OTHACA 3a BalUUA eIeKTPOUHCTPYMEHT, paborely, ¢
eneKTpuyecka mpexKa (c Kaben), namn eneKTPoMHCTPymeHT, paboTtewy, c 6aTtepus (c akymynatop).

)

Be3onacHocT B paboTHaTa 30Ha

a) NoaabprKaitTe paboTHaTa 30Ha YMCTa U o6pe ocBeTeHa. 3aTpynaHUTe UM TbMHM 30HM Ca NPeANoCTaBKa 3a MHUMAEHTU.
b) He paboTteTe ¢ eNeKTPONHCTPYMEHTH BbB B3pMBoonacHa atmocdepa, Hanprmep B NPUCLCTBMETO HA 3aNaMMM TEYHOCTH,
rasose uUau npax. ENekTpnyecknte MHCTPYMEHTU Cb34aBaT UCKPU, KOMTO MOTaT a Bb3MNAaMeHAT npaxa Uan u3napeHuaTa.

c) NaseTe geuarta M CTPaHUYHWUTE ANLLA HAcTPaHa, AOKATO paboTuTe C eNeKTPOUHCTPyMeHTa. OTBAMYAHETO HA BHUMAHWETO
MOXKe a AoBeae A0 3aryba Ha KOHTpo.

Enektpuuecka 6esonacHoct
a) Wencennte Ha enekTPOUHCTPYMEHTUTE TPAGBa Aa CbOTBETCTBAT HA KOHTAaKTa. HMKoOra He npomeHaiTe wwencena no

KaKbBTO W A3 e HauyuH. He n3nonssaiiTe HUKAKBM afanTepHU LLEMNcesn CbC 3a3eMeHMU (3a3eMeHUn) eNeKTPOUHCTPYMEHTMH.
HemoauduumnpaHuTe Wwencenn n cboTBETCTBALLUTE KOHTAKTU LWe HaMaaAT PUCKa OT TOKOB yaap.
b) N3bsareaiite KOHTAKT Ha TAIOTO CbC 3a3eMeHM NOBBPXHOCTU, KaTo TPbOU, pagMaTopu, NEYKU U XNALUAHULM. CbLiecTByBa
NMOBMLLUEH PUCK OT TOKOB YAap, aKo TAJIOTO BU € 3a3eMEHO WU/IM 3a3eMEHO.

c) He u3naralite eNnekTpOUHCTPYMEHTUTE Ha AbXKJA UKW BAara. HaBansaHeTo Ha BOAa B e/IeKTPOUHCTPYMEHTa yBeInYaBa
pUCKa OT TOKOB yAap.

d) He 3noynotpebssalite ¢ Kabena. HMKora He u3nonsealiTe Kabena 3a npeHacsaHe, AbpraHe WAW WU3KAOYBaHE Ha
eNeKTPOMHCTPYMeHTa. [MaseTe Kabena oT TOmJIMHA, Macno, ocTpu pbboBe M ABWMNKewM ce YacTu. [osBpeaeHuTe UAn
3an/ieTeHu WHYpPOBe YBEe/IMYaBaT PUCKa OT TOKOB yaap.

e) Korato pabotute ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHT Har OTKPUTO, MU3MNOA3BANTE YAB/KUTEN, NOAXOLALL 33 ynoTpeba Ha OTKpUTO.
M3nonssaHeTo Ha Kaben, noaxoaall 3a ynotpebaHa OTKPUTO, HaManABa PUCKA OT TOKOB yaap.

f) Ako paboTtaTa C €NeKTPOMHCTPYMEHTA Ha BAAKHO MACTO e HeusbexkHa, M3Mo0/3BailTe 3axpaHBaHe, 3alUUTEHO C
YCTPOMCTBO 3a 3aWmTa oT ocTaTbyeH Tok (RCD}. M3nosi3BaHeTo Ha RCD HamansBa pMcKa OT TOKOB yaap.

NnuHa 6e3onacHocT
a) bbaeTe HallpeK, BHUMaBalTe KakBO NpasBuTe M M3MNOA3BalTe34paB pasym, KoraTo paboTute ¢ eNeKTPOMHCTPYMeHT. He

M3N0/13BaliTe €NEeKTPOMHCTPYMEHT, KOraTo CTe YMOPEHU AW 0L Bb3AENCTBMETO HA HAaPKOTULM, aNIKOXON AW fieKapcTea.
MoMeHT Ha HEBHMMaHMe Mo Bpeme Ha paboTa C eNIeKTPOUHCTPYMEHTU MOXKe Aa f0BeAe A0 CEPMO3HO HapaHaBaHe Ha Xxopa.
b) Usnonseaiite AnyHM npegnasHM cpeacTsa. BuHaru HoceTe npeamasHM oumna. 3awmMTHOTO obopyaBaHe, KaTo Mmacka
NPOTMB Mpax, HexNb3rawy ce npeanasHu obyBKM, TBbPAa Wanka WMAW 3alyUTa Ha Cayxa, M3Mno/i3BaHO MPU MoAXoAALMm
YCN0BUSA, We Hamaan ANYHUTE HapaHABaHMA.

c) NpepoTepataBaHe Ha HenpegHaMepeHo cTapTUpaHe. YBepeTe ce, Ye NPEBK/IOYBATENAT € B U3KAOYEHO NOJIONKEHMUE,
npeau Oa ce CBbPMKETe KbM M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe U/MAW aKymynaTopHaTa.batepus, fa B3emeTe WAM NpeHeceTe
MHCTPYMeHTa. MpeHacAHeTO Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTM C NPBCT BbPXY NPEBKAOYBATENSA, UM NYCKAHETO NOJ, HanpeKeHne Ha
€/1EKTPOMHCTPYMEHTM, KOUTO Ca C BK/IKOYEH MPEBK/I0YBaTE, NOAKaHBa KbM 3/10MOJYKN.

d) Npean Aa BKAOUYUTE eNEKTPOMHCTPYMEHTA, OTCTPAHETE BCUUYKM PEryANpaLLM KAOYOBE WM raedHn Katoyose. Koy nam
raeyeH K/toy, OCTaBeH NPUKPEeneH KbM BbPTALLA Ce YacT Ha eIEKTPOMHCTPYMEHTA, MOKe Aa AoBee A0 TeNeCHU NoBpeay.
e) He npekanasaitte. MoaabprKaiiTe NpaBuaAHa CTOMKa U paBHOBeCUE Npe3 LAA0TO Bpeme. ToBa A4aBa Bb3MOXKHOCT 3a Mo-
[06bp KOHTPOA Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA B HEOYAKBaHM CUTYaLLUM.

f) Obneyete ce noaxopawo. He HoceTe cBO6OAHM Apexu UK BUKyTa. [pbKTe KocaTa, APexuTe U pbKaBuLuUTE CU faney oT
ABVKewmTe ce yacTu. CBoboaHMTe Apexu, BUKyTaTa UK AbAraTa Koca MoraT Aa 6b4aT 3aXBaHaTU OT ABUMKELLUTE Ce YacTy.
g) AKo ca NpeaBUAEHN YCTPOWMCTBA 33 CBbP3BaHE Ha CbOPbKEHUSA 32 U3B/IMUYAHE M CbBMpaHe Ha npax, yBepeTe ce, Ye Te ca
CBbP3aHM 1 Ce M3MOA3BaT NPaBUAHO. M3N0N3BaHETO HA NPaxXoy/0BUTENIM MOXKE 43 HaMaiM CBbP3aHMTE C Npaxa OMacHOCTM.

M3nonseaHe 1 rpuKa 3a eNeKTPONHCTPYMEHTH

a) He HacunBaiTe enekTPOMHCTPyMeHTa. M3nonssaiTe MNoAXOOAWMA eNeKTPOMHCTPYMEHT 3a BaleTO MNPU/OXKEHMe.
MpPaBUAHUAT eN1eKTPOUHCTPYMEHT e CBbPpLIM paboTaTta no-gobpe M No-6e30MacHO CbC CKOPOCTTA, 38 KOATO € NPOEKTUPaH.
6) He “3nonsBaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, aKO MPEBKIOYBATENAT HE TO BK/IIOYBA U U3K/OYBA. BCEKM €N1EeKTPOMHCTPYMEHT,
KOWTO He MOXKe Aa ce ynpas/isBa C MPEBKIOYBATENA, € ONaceH U TpsAbBa Aa ce PeMOHTUPa.

B) M3KkatoueTe wencena oT M3TOUHKMKA HA 3axpaHBaHe W/UAnM akymyaaTopHaTta 6atepus OT e/IeKTPOUHCTPYMEHTa, npean Aa
M3BbPLUBATE KAaKBUTO M Aa BMNO HACTPOMKM, Aa CMEHATE NPUHAANENKHOCTM MM Aa CbXPaHABATE eNeKTPOUHCTPYMEHTHU.
Te3n npeBaHTUBHM MEPKM 3a 6e30NacHOCT HamManABaT PUCKA OT C/IyYalHO CTapTUPaHE Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTA.

r) CbxpaHaABaiTe HepaboTelMTe eNeKTPOUHCTPYMEHTU Ha MACTO, HEAOCTBLIMHO 3a Aela, U He NO3BO/IABANTE Ha ANLLA, KOUTO
He ca 3aMo3HaTW C eIeKTPOMHCTPYMEHTA UMW C TE3UN UHCTPYKLUMU, Aa PAaBOTAT ¢ Hero. ENEeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca ONacHu B
pbLeTe Ha HeobyyeHM noTpebuTenu.

4) NoaabpskaiiTe enekTpudeckuTe MHCTPYMeHTU. MNpoBepsaBaliTe 3a HECHOCHOCT UAN 06BbP3BaHE HA ABUNKELLMTE Ce YacTy,
CUYyMBaHe Ha 4acTW M BCAKAKBU APYrM CbCTOAHMA, KOMTO MOraT 4a NOBAUAAT Ha paboTaTa Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTa. AKO e
nospeaeH, NonpaseTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa npeamn ynotpeba. MHOro 310N0AYyKN ce NPUYMHABAT OT I0WO NOAAbPKAHM
eNeKTPUYECKN UHCTPYMEHTH.

e) MNoaavpiKaTe perewmTe UHCTPYMEHTU OCTPU M 4YUCTWU. TPaBUAHO NOALBPMKAHUTE pPeXKewm WHCTPYMEHTU C OCTpuU
pexewu pbboBe e No-MaKo BEPOATHO Aa Ce 3aK/IeLWAT U ca No-JeCHU 3a yrnpas/ieHue.
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g) N3nonssaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA, NPUHAANEKHOCTUTE, HAKPANHULNUTE M AP. B CbOTBETCTBME C Te3U MHCTPYKLUMM, KaTo
ce cbobpasnAsaTe C ycnoBMATa Ha paboTa M M3BbpLLUBaHaTa paboTa. M3n0n3BaHETO Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTa 3a onepaLuu,
pa3NiMyHK OT NpeaBUAEHUTE, MOXKe [ia AoBee A0 onacHa cMTyaums.

Ycnyra
a) Bb3noxeTe cepBM3HOTO OOC/AY)KBaHE HA €NIEKTPOMHCTPYMEHTA Ha KBaaupuuMpaH CepBM3EH CMELManucT, KaTo
n3non3BaTe Camo UAEHTUYHM pe3epBHU YacTu. ToBa LWe rapaHTMpa, Ye 6€30NacHOCTTa Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTA e 3ana3eHa.

MpeaynpexxaeHns 3a 6€30MacHOCT 33 e/1eKTPUYECKU WAUGOBBYHM MALLNHU

a) 3non3BaiiTe MaliMHaTa camo 3a cyxo WwaalkdaHe. MPOHMKBAHETO Ha BOAA B MalllMHaTa yBE/IMYaBa PUCKa OT TOKOB yaap.
b) O6bpHeTe BHMMAHWe A3 He ce M3naraT Ha PUCK XOopa nopagu uckpeHe. OTCTpaHeTe BCUYKWM FOPUMM MaTtepuanu B
61u130cT. Mpu WandpoBaHe Ha MeTaNHW MaTepuany Bb3HUKBA UCKPEHE.

c) BHumaHue, onacHocT oT noxap! U3barsaiite nperpasaHe Ha WAMGOBAHUA OBEKT U HA LWAMPOBBYHUA UHCTPYMEHT.
BuHarn usnpasBaliTe NpaxoynoBuTens, Npeay Aa NpaBuTe MovmBKWU. Mpu HEBNAronpuATHW YCNOBWA, Hanp. Korato npwu
wnndoBaHe Ha MeTann Ce OTAENAT WUCKPWU, OcTaTbuuTe OT WandoBaHeTo B nMpaxoBata Topba, MUKpOPWUATBPA WU
XapTUeHUA YyBan (MAM BbB GUATBPHMA YyBan MAM GUATBPA Ha NPAxXOCMyKayKaTta) morat Ja ce camosananat. OcobeHo
KOraTo Ca CMECEHM C OCTaTbLM OT N1aK, NOAUYPETaH UAW APYTU XMMMUYECKM MaTepmanmn U Korato ocTaTbluTe OT WwiaidaHe ca
ropeLy cnes npoLbaxKutenHa pabora.

d) Korato paboTuTe C MalMHATa, BMHArM A APbXKTE 34paBO C ABETe CW PbLE U OCUTYpeTe CUrypHa CTOMKa.
ENIeKTPOMHCTPYMEHTBT Ce BOAM MO-CUTYPHO.C iBETE pPbLie.

e) 3akpenete obpaboTBaHuA geTaiin. [€Taits, 3axBaHAT CbC CTATALLM YCTPOWCTBA WAWU B K/EWM, Ce AbPXKU NO-CUTYPHO,
OTKOJIKOTO Ha pbKa.

OnucaHue U cneundurKaumm Ha NPOAYKTa

MpoueTeTe BCUYKKM MpeaynpexgeHns 3a 6e30MaCHOCT M BCUYKM MHCTPYKUMU. HecnassaHeTo Ha npeaynpeskaeHuAta u
MHCTPYKLUMUTE MO3Ke 4a AoBeae 40 TOKOB yAap, Noxap U/ cepnosHo HapaHaBaHe.

[lokaTo ueTeTe MHCTPYKLMMTE 3a EKCNN0aTaLMsA, pasrbpHerTe rpaduryHaTa CTpaHMLa 3a MallMHaTa U A OCTaBeTe OTBOPEHa.

MNpeaHasHaueHue

MalwurHaTa e npefHasHayeHa 3a Cyxo lWwnaidaHe Ha AbPBO, NAACTMaca, MeTas, MbAHUTENMN, KAKTO U Ha MOBBPXHOCTM C
nokpuTre. MalwmHUTe ¢ eNeKTPOHHO ynpas/eHue ca NoAXOAALLM M 3a MoAnpaHe.
ENeKTPOMHCTPYMEHTBT He e NoAX04ALL, 33 CTauMoHapHa ynotpeba.

XapaKTepuUCTUKKN Ha NPOAYKTA

HomepupaHeTo Ha XapaKTEPUCTUKMUTE Ha NPOAYKTa Ce OTHACA A0 WADCTPaUMATa Ha MalnHaTa Ha rpaduyHaTa cTpaHuua.

1. CnomaraTesiHa ApbXKKA 5
2. BMHT 32 cnomaratenHa gpbiKa

3. Nanevy 3a npeagaputeneH n3bop Ha yectoTa Ha opbuTa

4. MNpeBK/toYBaTEN 32 BKNOYBAHE/U3KIOYBAHE

5. BYTOH 3a 3aK/touBaHe Ha NPEeBK/IOYBATENA 3a BKAOYBAHE/U3KNIOUYBAHE
6. MpaxoBa KyTnAa

7. Nnouya 3a wnadpaHe

8. [IpbXKKa

CrnobasaHe

A MNpeaun pa 3anoyHeTte paﬁo-ra no camaTa MalluHa, u3BageTe Lencesa oT eJIeKTpu4yecKaTta mpexa.

CmsAHa Ha WAN(OBBUYHMA NUCT

3a Aa oTcTpaHUTe WANPOBBYHMA NCT, MOBAUTHETE rO OTCTPAHM U ro U3gbpnaiTe ot wWandosbYHATA NoYa.

Mpu noctasaHe Ha HOB WIMGOBBYEH IUCT, OTCTPAHETE Npaxa Uan 3ambpcABaHmMATa OT WanMdoBbYHATA NIoYa , Hanpumep , ¢
yeTKa. MoBBLPXHOCTTA Ha NaovaTa 3a WnaidpaHe e cHabaeHa C MOANOMKKA OT BE/IKPO 3a 6bP30 M JIeCHO 3aKpenBaHe Ha
NMcToBe 3a WiaidaHe CbC 3aNenBaHe HA BENKPO.

anITVICHETe ANBTHO LIJIWId)OB'b‘-IHVIH JINCT KbM A0NHATA CTPaHa Ha mnmbosquaTa naoMa.
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3a Ja ocurypuTe ONTMMANHO MpaxoynaBaHe, 06bpHeTe BHMMaHMe Ha TOBa, Ye NpobuTuTe OTBOPM B ANCTA 3a LnandaHe
CbBMagaT c OTBOPUTE B NJioyaTa 3a waandaHe.

M360p Ha wandosbYHATA NoYA

B 3aBMCUMOCT OT MPUIOKEHUETO MALLMHATa MOXe Aa bbae 0bopyaBaHa ¢ LWAMPOBBYHM MI0YM C Pa3IMYHA TBBPAOCT:

e LnudoBbYHA NNOYA, USKNHOUMTENHO MeKa: MoaxoaaLla 3a NoNMPaHE U YyBCTBUTEHO LWNalidaHe, BKIOUYUTEHO Ha
M3MbKHAM NOBbPXHOCTY.

e Meka wandoBbYHA Naoua: Moaxoaaila 3a BCMUKKM BUAOBE LwaalidaHe u ynotpeba c 06110 npegHasHaueHue.

e lMnoua 3a 18bpAO WandoBaHe: MNogxoaaALLa 33 BUCOKa NPOU3BOAUTEIHOCT NPU LWIMGPOBAHE Ha NAOCKM NOBBPXHOCTU.

CmsAHa Ha wWandoBbYHATA NJIoYa

1
.‘Q’. 3abenerKka: HesabaBHO cmeHeTe noBpeaeHaTa WANGOBBYHA NAoYa.

Ceanete WANGOBBYHUA IUCT NN NOANPALLUSA MHCTPYMEHT. OTBUIATE HaNb/IHO BUHTA M CBaneTe nso4aTta 3a WwiandaHe.
MocTageTe HoBaTa WAMGOBBYHA NA0YA U OTHOBO 3aTerHeTe BUHTA.
1
.v. 3abenexkka: Korato 3akpensaTe wWandosbyHaTa nao4va, obbpHeTe BHUMaHWe 3bOLMTE HA 3a4BUKBALLNA €NeMeHT
[a nonajaHaT B 0OTBOPUTE Ha WaANdOBBYHATA NoYa.

WHTerpupaHo npaxoynaBsaHe € KyTus 3a npax

MoHTupaiiTe KyTUATa 3a Npax BbpXy M3X04a 3a' U3B/iMYaHe. 3aBbpTeTe KyTMATa 3a NPax Mo TaKbB HaYMH, Ye BASTbOHATUHNUTE
M 4a ca HaCOYeHW KbM HaKpalHULMTE Ha U3X0Ma 3a eKCTPaKLUMA M KyTUATa 3a Npax 4a ce ycewla, ye ce 3axBalla.

HMBOTO Ha 3aMb/BaHe Ha KyTUATA 33 NPax MOKe JIECHO Aa Ce NPOBEPM Mpe3 NPO3PaYHUA KOHTEHEP.

3a Aa usnpasHuTe KyTMATa 3a Npax, M34bpnaite A KbM 3a4HaTa YacT C IEKO BbPTENINBO ABUNKEHME.

3aBUHTETE GUATHPHUA €/IeMEHT U Fo U34bpnaliTe OT KYTUATA 3a Npax.

M3npasHeTe KyTMATa 3a Npax.

3a pa pasxnabute npaxa, NEKO ydapete WAM nodykanTe PUATbPHUA eneMeHT BbpXy TBbpAa MOBbPXHOCT. MouucteTe
namenute Ha GUNTLPHUA €NEMEHT C MEKa YeTKa.

VL
-~ -

3abenexka: 3a ga ocurypute ONTMMAZHO MpPaxoynaBaAHe, W3Mpas3BaliTe CBOEBPEMEHHO KyTMATa 3a Mpax M
noyncTealTe PUNTLPHMA €1IeMEHT Ha PefoBHU UHTEPBANW.

Korato paboTuTe c BEPTMKANHW MOBBPXHOCTM, APBKTE €NEeKTPOMHCTPYMEHTA TaKa, Ye KyTuATa 3a npax ga e obbpHara
HagoAny.

CnomaraTtenHa ApbKKa
JonbaHuTenHaTa pbKoxBaTKa No3Bonasa yaobHo HopaBeHe M ONTMMaNHO pasnpegenedne Ha MOLLHOCTTa, ocobeHo npu
BMCOKM CKOPOCTM Ha OTCTPaHABaHe. 3aKkperneTe cnomaratesiHaTa ApbXKa C BUHT KbM Kopnyca:

Onepauusa

BKntouBaHe U U3KAOUYBaHe

3a Aa cTapTupaTe maliMHaTa, HaTUCHETE NPEBKAoYBaTENA 33 BKAOYBaHEe/U3K/loUBaHe.

3a Aa 3aK/10unTE NPEBK/IOYBATENA 33 BK/IOYBAHE/M3KOUBAHE, 3aAPbXKTE FO HAaTUCHAT U AOMbAHUTENHO HaTUCHeTe ByToHa
3a 3aK/104YBaHe.

3a Aa M3KNoYMTe MalwnHaTta, ocBobogeTe NpeBKAOYBATENSA 33 BKAOYBAaHe/U3KAoUBaHe. KoraTo npeBK/oYBaTenar 3a
BK/IIOUYBAHE/M3K/IOUBAHE € 3aK/IloYeH, MbPBO O HATMCHETe W cied ToBa ro ocsobogete. 3a Aa necTuTe eHeprus,
BK/IIOYBANTE eNEeKTPOMHCTPYMEHTA CaMO KOraTo ro u3nonssare.

MpepBaputenHo n3bupaHe Ha YectoTata Ha opbuTanHua yaap
C nomowTa Ha KosfenuetTo 3a npeaBapuTeneH u3bop Ha 4Yectotata Ha opbuTanHMA Xxoh MoXKeTe ada usbepete
npeaBapuTeNHO HeobxoaMMaTa YecToTa Ha OpbUTANHMUA Xo4 A0PU NO BpemMe Ha paboTa.

1-2: Hucka yecToTa Ha yaapure

3-4: CpepHa yecToTa Ha yaapuTte

5-6: Bucoka yecrota Ha yaapure

Heobxogumata CKOPOCT Ha X04a 3aBUCK OT MmaTepuana 1 ycioBMATa Ha paboTa 1 MoKe Aa ce onpeaeny Ypes NpakTUYecKu
U3NUTBaHMA.

Cnep, no-AbArv nepuoam Ha paboTa Mpu HUCKA CKOPOCT Ha XoAa, OCTaBeTe MallMHAaTa [a Ce OXNaAW, KaTo A nycHeTe 3a
OKO0J/10 3 MMHYTX NPU MaKCMMaIHa CKOPOCT Ha xoaa 6e3 HaToBapBaHe.
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CbBeTH 3a paborta

Mpean ga 3ano4yHeTe paboTa NO camaTta MallMHa, M3BaAETe LWENCcena OT e/leKTpUYecKaTa Mpexa.
M3yakaiTe malwmHaTa 4a cnpe, npeaum 4a A nocrasure.

ENEeKTPOMHCTPYMEHTBT HE e NoAX0AAL, 33 CTauMoHapHa pabora.

Hanpumep He mMorKe Aa ce 3aKpenBa B KNELLM WM Aa ce 3aKpensa Ha paboTHa maca.

WnandosaHe Ha NOBBLPXHOCTU

Bk/loueTe mallMHaTa, NocTaBeTe A C NbjHaTa WANGOBbYHA NOBBLPXHOCT BbpPXy 06paboTBaHaTa MOBBLPXHOCT M ABMMKETE
MalUMHaTa C YyMepeH HaTUCK BbpXy 0bpaboTeaHua aetain.

KanauuTteTbT Ha OTCTpaHABaHe WM MOAENBT Ha WnaidaHe ce onpepensT rnaBHO oT u3bopa Ha wnandawma aucr,
npeaBapuTenHo n3bpaHaTa CKOPOCT Ha OPOUTANIHMA XO4 M NPUNATAHUSA HAaTUCK.

Camo 6e3ynpeyHuTe WANGOBBYHU NCTOBE NOCTUIAT J06BP KanauuTeT Ha WandoBaHe U yAbAKABAT eKCNN0aTaLMOHHUA
MBOT Ha MalLMHaTa.

Ob6bpHeTe BHMMaHWe Ha NPUAAraHeTo Ha PaBHOMEPEH HATMCK NpW WaidaHe; TOBa yBENMYaBa €KCMNI0aTaUMOHHUA KUBOT
Ha wWwnandawmte nuctose. 3acuiBaHETO Ha HAaTUCKa He BOAM A0 yBeAM4YaBaHe Ha KanauuTeTa Ha wnaidaHe, a 4o
yBe/MYyaBaHe Ha M3HOCBAHETO Ha MawwuHaTa U wnandawma anct. LUNMpoBbYEH NUCT, KOMTO € M3MoN3BaH 3a MeTa, He
TpabBsa Aa ce M3N0A3Ba 3a APYrvM maTepuanu.

Fpy6o wnainpaHe

MpuKpeneTe AUCT 3a WAaidpaHe C eapu 3bpHa.

MpwunaranTe caMo NIeK HAaTUCK BbPXY MallMHaTa, 3a 4a paboTu T ¢ NO-BMCOKa YecToTa Ha y4apuTe U Aa ce NOCTUTHE BUCOKO
OTHEMaHe Ha maTtepuarn.

®uHo wnaiipaHe

MpukpeneTe AncT 3a wnalidaHe ¢ PUHKU 3bpHa.

Ypes neKa NpoOMSAHA Ha HaNATaHETO Ha HaHACAHE WAW NPOMSAHA Ha YeCcToTaTa Ha OPBUTANHMA XO4 MOXKe Ja Ce Hamanu
YyecToTaTa Ha XoAa Ha WAMPOBBUYHMSA JIUCT, MPU KOETO/CE 3ana3Ba opbUTaNHOTO AeicTBHE.

C ymepeH HaTUCK NpemecTBailTe MalUMHATa B KPBF WMAW' MOC/NEAOBAaTENHO B HaA/MbKHA M HaAnpeyHa MOCoKa BbPXY
06paboTBaHMA AeTalin. He HaknaHANTe MaluHaTa, 33 A3 U3berHeTe WwnaidaHe npe3 obpaboTBaHMA geTain (Hanp. npwu
WwnapaHe Ha dypHUP).

Cnep, npukatouBaHe Ha paboTHaTa NpoLeaypa U3KIoYeTe eNIeKTPOUHCTRYMEHTA.

MonupaHe

3a nonupaHe Ha oBexTAna 608 WAWM NOAWMPAHEe Ha LPACKOTMHM (HAmpP. aKPUIHO CTbKAO) MallMHaTa MoOXKe ga bbae
obopyaBaHa c NOAXOAALLM aKCecoapu 3a NoAMpaHe, KaTo HanpMmep Wanka oT-arHelwka Bb/Ha, noanpaly ¢uay nam roba
(akcecoapw). M3bepeTe HMCKa YecToTa Ha yaapuTe (HacTpolika 1 -2) 3a nonupaHe, 38 Aa U3berHeTe NPEKOMepHO 3arpsiBaHe
Ha NOBBPXHOCTTA.

HaHeceTe nosnuTypaTa BbpXy ManKO MO-Masjika MOBBPXHOCT OT Ta3u, KOATO Bb3HamepABaTe ga noavparte. HaHeceTe
noAnpaLwmMa NpenapaT ¢ NOAXoAAL, MHCTPYMEHT 33 NoJIMpaHe, KaTo ro HaHAcATe HanpeyHo. MM C KPbroBU ABUMKEHUS U
yMepeH HaTUCK.

He nosBosABaliTe Ha NoAnpaLLMA NpenapaT A4a U3CbXHE BbPXY NOBbPXHOCTTA, B NPOTUBEH C/yYail MOBbPXHOCTTA MOXKe Aa
ce nospeaun. He noanaraite nonvpaHaTa NOBbPXHOCT Ha NpPAKa CbHYEBa CBET/IMHA.

MouncTBaliTe pefoBHO MOAMPALLUTE NPUHALNEKHOCTW, 33 A3 OCUrypuTe Aobpu pesyntati npu nonupaHe. Mamusaiite
NoJIMPALLUTE aKCeCoapm C MeK NMOYMUCTBALL NPenapaT 1 Ton/a BoAa; He U3Noa3BaiTe paspeauten 3a 6os.

Tabnuua 3a npuaoKeHue
[aHHnTe B cneggawarta Tabauua ca NpPenopbyMTeNHWM CTOMHOCTM. Hait-6naronpuatHata KombuHauma 3a paboTa ce
onpeaenn Hak-gobpe Ypes NPaKTUYECKN U3NUTBAHUA.

MpunoxxeHune Pasmep Ha 3bpHaTa (OCHOBHO CKOpoOCT Ha
wnundosaHe/PpuHO wangosaHe) TpenTeHe

MesKanHHo WwnandaHe Ha nak 120/400 5/6

Nak/rnasypa 40/80 5/6

Meka aAbpBecuHa 40/240 5/6

Tebpaa AbpBecnHa 60/320 5/6

dypHUp 240/320 5/6

ANyMUHUI 80/240

CromaHa 60/240

PaspyliaBaHe Ha cToMaHa 40/120 5
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TexHU4YecKkn gaHHu

HomuHanHo HanpexeHue / yectota: | 230v-50Hz

BxoaAwa moLwHOCT: 450W

CKopocT 6e3 HaToBapBaHe: 4000-13000 06/MmuH

MameTbp Ha wWanpoBbYHATA
A P ¢ 150 mm, c Benkpo

NoANOXKKa:
AnameTtbp Ha ocumuamnpaHe: 5 mm

NpomeHnnBa CKOPOCT, aNlyMUHUEBA
[ pyrv xapakTepucTuku: OCHOBA U TPAHCMUCUA, U3XOA, 33

npaxoynassHe

2 wAndoBBYHU NOANONKKM (125
BKnouBa: 150 mm), 2 WKypKu (125 n 150 mm),
KyTus 3a npax

* Mpon3BOAMTENAT CU 3aMa3Ba NPABOTO A3 NPaBM HE3HAYUTE/THU NPOMEHU B AM3aIMHA U TEXHUYECKUTE crneuudurKaumm Ha NpoayKTuTe 6e3 npeaBapuTesiHo
yBelOM/IeHMEe, OCBEH aKO Te3n MPOMEHWM He 3acAraT 3HauuTenHo pabotata M 6e30macHOCTTa Ha MPoAyKTUTe. YacTuTe, ONUCAHWU/WAKOCTPUPAHU Ha
CTPaHULWTE HA PHbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXWUTE B PbLETE CU, MOXKE 3 Ce OTHACAT M 33 APYrM MOAE/NN OT NMPOAYKTOBATa NIMHUA Ha NPOU3BOAUTENS C
NoA06HU XapaKTEPUCTUKMN U MOKE [ia HE Ca BK/IIOUEHM B TOKY-LLO NPUA0BUTMA OT Bac NPOAYKT.

* 3a Aa ce rapaHtunpa 6e3onacHocTTa u HageXAHOCTTa Ha NPOoAYyKTa U Ba/IMAHOCTTA Ha rapaHuuATa, BCUYKK pa60TM N0 PeMOHT, NpoBepKa UM 3aMAHa,
BK/IIOYUTENHO NOoAAPDBXKKA U cneunanHu HaCTpOﬁKM, Tpﬂ6Ba Aa ce U3BbpLBaT CaMo OT TEXHUUU OT OTOPU3UPaAHNA CepBU3EH OTAEeN Ha NPpOonU3BoAUTENA.

* BuHarvM M3nonsBsaiTe NpoAyKTa ¢ AOCTaBeHOTO obopyaBaHe. M3non3saHeTo Ha NpoayKTa ¢ 060opyaBaHe, KOETO He e NPeA0CTaBeHO, MOXe Aa foBeAe A0

HEeWU3NpPaBHOCTU WAWM AOPU A0 CEPUO3HWM HapaHABaAHUA WUAM CMBPT. MPOM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 33 HApaHABAHMA W LLETH,
NpOo13TUYaLLM OT U3NON3BAHETO HA HECHOTBETCTBALLO HA U3UCKBaHUATA obopyaBaHe.
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Splosnha varnostna opozorila za elektricna orodija

Preberite vsa varnostna opozorila in navodila. Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzroci elektri¢ni udar,
pozar in/ali hude telesne poskodbe. Vsa opozorila in navodila shranite za kasnej$o uporabo.

Sy lzraz "elektricno orodje" v opozorilih se nanasa na elektricno orodje, ki se napaja iz elektricnega omreZja (z
Q napeljavo), ali elektricno orodje, ki se napaja iz akumulatorja (z napeljavo).

Varnost na delovhem mestu

a) Delovni prostor naj bo Cist in dobro osvetljen. Zapletena ali temna obmocja so nevarna za nesrece.

b) Ne uporabljajte elektricnih orodij v eksplozivnhem okolju, kot so vnetljive tekocine, plini ali prah. Elektri¢na orodja
ustvarjajo iskre, ki lahko vigejo prah ali hlape.

c) Med upravljanjem elektri¢cnega orodja poskrbite, da se otroci in mimoidoci ne priblizujejo. Zaradi odvracanja pozornosti
lahko izgubite nadzor nad orodjem.

Elektricna varnost

a) Vtici elektricnega orodja morajo ustrezati vticnici. Nikoli ne spreminjajte vtica na kakrSen koli nacdin. Z ozemljenimi
elektricnimi orodji ne uporabljajte nobenih adapterskih vticev. Nespremenjeni vti¢i in ustrezne vti¢nice bodo zmanjsali
tveganje elektri¢nega udara.

b) Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljenimi povr$inami, kot so cevi, radiatorji, $tedilniki in hladilniki. Ce je
vase telo ozemljeno ali ozemljeno, obstaja vecja nevarnost elektricnega udara.

c) Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte dezjuali vlagi. Vdor vode v elektri¢no orodje poveca tveganje elektricnega udara.

d) Ne zlorabljajte kabla. Vrvice nikoli né uporabljajte za prenasanje, vlecenje ali odklop elektricnega orodja. Vrvico hranite
stran od vrocine, olja, ostrih robov in gibljivih delov. Poskodovane ali zapletene vrvice povecujejo nevarnost elektricnega
udara.

e) Ce elektri¢no orodje uporabljate na prostem, uporabite podaljek, ki je primeren za uporabo na prostem. Uporaba kabla,
primernega za uporabo na prostem, zmanjsa nevarnost elektricnega udara.

f) Ce se ne morete izogniti uporabi elektriénega orodja na.vlaznem mestu, uporabite napajanje, zas¢iteno z za$¢itno napravo
za preostali tok (RCD}. Uporaba RCD zmanjsa tveganje elektricnega udara.

Osebna varnost

a) Pri delu z elektricnim orodjem bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in uporabljajte zdravo pamet. Elektricnega orodja ne
uporabljajte, e ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem elektri¢nega
orodja lahko povzrodi hude telesne poskodbe.

b) Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno nosite zascito za oci. Zas¢itna oprema, kot so maska proti prahu, nedrsedi
varnostni Cevlji, trda kapa ali zascita sluha, ki se uporablja v ustreznih pogojih,bo zmanjsala Stevilo osebnih poskodb.

c) Preprecite nenameren zagon. Pred prikljucitvijo na vir napajanja in/ali akumulator, dvigovanjem ali prenasanjem orodja
se prepricajte, da je stikalo v izklopljenem poloZaju. Prenasanje elektri¢nega orodja s prstom na stikalu ali vklop elektri¢cnega
orodja, ki ima vklopljeno stikalo, vabi k nesre¢am.

d) Pred vklopom elektri¢cnega orodja odstranite nastavitveni kljuc ali klju¢. Klju¢ ali kljuc, ki.ostane pritrjen na vrteci se del
elektri¢nega orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

e) Ne pretiravajte. Vedno imejte pravilno podlago in ravnoteZzje. To omogoca boljsi nadzor nad elektricnim orodjem v
nepri¢akovanih situacijah.

f) Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, obladila in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov.
Ohlapna oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

g) Ce so na voljo naprave za prikljucitev naprav za odsesavanje in zbiranje prahu, poskrbite, da so te naprave priklju¢ene in
se pravilno uporabljajo. Uporaba naprav za zbiranje prahu lahko zmanjsa nevarnosti, povezane s prahom.

Uporaba in oskrba elektricnega orodja

a) Elektricnega orodja ne pritiskajte na silo. Uporabite ustrezno elektricno orodje za vaso uporabo. Pravilno elektricno
orodje bo delo opravilo bolje in varneje s hitrostjo, za katero je bilo zasnovano.

b) Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e ga stikalo ne vklaplja in izklaplja. Elektricno orodje, ki ga ni mogoce upravljati s
stikalom, je nevarno in ga je treba popraviti.

c) Pred kakrsnimikoli nastavitvami, menjavo pribora ali shranjevanjem elektricnega orodja izkljucite vti¢ iz vira napajanja in
ali akumulator iz elektricnega orodja. Taksni preventivni varnostni ukrepi zmanjSujejo tveganje nenamernega zagona
elektricnega orodja.

d) Elektri¢no orodje v mirovanju shranjujte zunaj dosega otrok in ne dovolite, da bi ga uporabljale osebe, ki niso seznanjene
z elektri¢nim orodjem ali temi navodili. Elektri¢na orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov nevarna.

e) Vzdrzevanje elektri¢nih orodij. Preverite, ali so gibljivi deli napac¢no poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, in vse druge
okolié¢ine, ki bi lahko vplivale na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred uporabo
popravite. Veliko nesrec je posledica slabo vzdrzevanega elektricnega orodja.

f) Rezalna orodja naj bodo ostra in Cista. Ustrezno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zataknejo
in jih je lazje nadzorovati.
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g) Elektri¢no orodje, dodatno opremo, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili, ob upostevanju delovnih pogojev
in dela, ki ga je treba opraviti. Uporaba elektricnega orodja za drugacna opravila, kot so predvidena, lahko povzroci nevarne
razmere.

Storitev
a) Elektricno orodje naj servisira usposobljen serviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele. Tako boste zagotovili
varnost elektri¢nega orodja.

Varnostna opozorila za Sanders

a) Stroj uporabljajte samo za suho brusenje. Vdor vode v stroj poveca nevarnost elektricnega udara.

b) Bodite pozorni, da zaradi iskrenja ni ogroZzena nobena oseba. Odstranite vse gorljive materiale v bliZini. Pri brusenju
kovinskih materialov pride do iskrenja.

c) Pozor, nevarnost pozara! Izogibajte se pregrevanju brusenega predmeta in brusilnika. Pred odmori vedno izpraznite
zbiralnik prahu. V neugodnih razmerah, npr. ko se pri brusenju kovin sproscajo iskre, se lahko ostanki brusenja v vrecki za
prah, mikrofilterju ali papirnati vrecki (ali v filtrski vrecki ali filtru sesalnika) samovzgejo. Zlasti ¢e so pomesani z ostanki laka,
poliuretana ali drugih kemicnih materialov in ¢e so ostanki brusenja po daljsem delu Se vedno vroci.

d) Pri delu s strojem ga vedno trdno drzite z obema rokama in si zagotovite varen polozaj. Elektricno orodje je vodeno bolj
varno z obema rokama.

e) Pritrdite obdelovanec. Obdelovanec, ki je vpet z vpenjalnimi napravami ali v primezu, je trdneje pritrjen kot z roko.

Opis izdelka in specifikacije

Preberite vsa varnostna opozorila in navodila. Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzrodi elektri¢ni udar, pozar in/ali
hude telesne poskodbe.

Med branjem navodil za uporabo razgrnite graficnosstran stroja in jo pustite odprto.

Predvidena uporaba

Stroj je namenjen suhemu brusenju lesa, plastike, kovine, polnil in prevlecenih povrsin. Stroji z elektronskim krmiljenjem so
primerni tudi za poliranje.
Elektricno orodje ni primerno za stacionarno uporabo.

Lastnosti izdelka

Steviléenje lastnosti izdelka se nanasa na ilustracijo stroja na grafi¢ni strani.
1. Pomozni rocaj

2. Vijak za pomozni rocaj

3. Pal¢no kolesce za predizbiro orbitalne frekvence

4. Stikalo za vklop/izklop

5. Gumb za zaklepanje stikala za vklop/izklop

6. Zaboj za prah

7. Plos¢a za brusenje

8. Rocaj

Montaza

A Pred kakrsnim koli delom na stroju izvlecite vtic iz elektricnega omrezja.

Zamenjava brusilne plosce

Ce Zelite odstraniti brusilno plo$co, jo dvignite s strani in jo potegnite s plos¢e za bruenje.

Ko pritrdite novo brusilno plosco, odstranite prah ali ostanke z brusilne plosce, npr. s krtaco.

Povrsina brusilne ploSce je opremljena z Velcro podlago za hitro in enostavno pritrditev brusilnih listov z Velcro oprijemom.
Brusilni list trdno pritisnite na spodnjo stran brusilne plosce.
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Da bi zagotovili optimalno odsesavanje prahu, bodite pozorni, da se luknje v brusilni plos¢i ujemajo z luknjami v brusilni
plosci.

Izbira plosce za brusenje

Glede na nacin uporabe je stroj lahko opremljen z brusilnimi plos¢ami razli¢nih trdot:

e Brusilna plosca, zelo mehka: Primerna za poliranje in obcutljivo brusenje, tudi na izbocenih povrsinah.
e Mehka brusilna plosca: Primerna za vse vrste brusenja in sploSno uporabo.

e Trda brusilna plos¢a: Primerna za visoko zmogljivost brusenja na ravnih povrsinah.

Zamenjava plosce za brusenje
10
‘Q' Opomba: Poskodovano brusilno plos¢o takoj zamenjajte.

Odstranite list za brusenje ali orodje za poliranje. Popolnoma izvijajte vijak in odstranite brusilno plos¢o. Pritrdite novo
brusilno plosco in ponovno privijte vijak.

.‘Q'_ Opomba: Pri pritrjevanju brusilne plosée pazite, da se zobci pogonskega elementa ujamejo z odprtinami brusilne

W plosce.
Vgrajeno odsesavanje prahu s skatlo za prah

Namestite posodo za prah na odvodno odprtino. Zavrtite posodo za prah tako, da so njene vdolbine obrnjene proti konicam
na izhodu za odsesavanje in da je Cutiti,"da se posoda za prah zatakne.

Stopnjo napolnjenosti posode za prah lahke enostavno preverite skozi prozorno posodo.

Ce Zelite posodo za prah izprazniti, jo z rahlim zasukom izvlecite proti zadnjemu delu.

Privijte filtrirni element in ga izvlecite iz posode za/prah.

Izpraznite posodo za prah.

Ce Zelite sprostiti prah, filtrirni element neino udarite.ali potrkajte ob trdno povrino. Z mehko krtaco ogistite lamele
filtrirnega elementa.

.‘Q'_ Opomba: Za optimalno odsesavanje prahu pravocasno izpraznite posodo za prah in redno distite filtrirni element.

Pri delu na navpicnih povrsinah drZite elektri¢no orodje tako, da je posoda za prah obrnjena navzdol.

Pomozni rocaj
Pomozni rocaj omogoca priro¢no rokovanje in optimalno porazdelitev moci, zlasti pri visoki stopnji odstranjevanja. Pomozni
rocaj z vijakom pritrdite na ohisje.

Operacija

Vklop in izklop

Za zagon stroja pritisnite stikalo za vklop/izklop.

Ce 7elite zakleniti stikalo za vklop/izklop, ga driite pritisnjenega in dodatno pritisnite gumb za zaklepanje.

Za izklop stroja sprostite stikalo za vklop/izklop. Ce je stikalo za vklop/izklop zaklenjeno, ga najprej pritisnite in nato
spustite. Za varéevanje z energijo vklopite elektri¢no orodje samo takrat, ko ga uporabljate.

Predizbira hitrosti orbitalnega udarca
S kolescem za predizbiro orbitalnega hoda lahko tudi med delovanjem vnaprej izberete Zeleno orbitalno hitrost hoda.

1-2: Nizka stopnja kapi
3-4: Srednja hitrost udarcev
5-6: Visoka hitrost udarcev

Potrebna hitrost hoda je odvisna od materiala in delovnih pogojev ter se doloci s prakti¢nim preskusanjem.
Po daljsem casu dela z nizko hitrostjo hoda omogocite, da se stroj ohladi, tako da ga priblizno 3 minute brez obremenitve
poganjate z najvecjo hitrostjo hoda.
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Delovni nasveti

Pred kakrsnim koli delom na stroju izvlecite vtic¢ iz elektricnega omrezja.
Preden stroj odlozite, pocakajte, da se ustavi.

Elektricno orodje ni primerno za nepremicno delovanje.

Na primer, ne sme biti vpeto v primez ali pritrjeno na delovno mizo.

Brusenje povrsin

Vklopite stroj, ga s celotno brusilno povrsino postavite na obdelovano povrsino in z zmernim pritiskom premikajte stroj po
obdelovancu.

Zmogljivost odstranjevanja in vzorec brusenja sta odvisna predvsem od izbire brusilne plos¢e, vnaprej izbrane hitrosti
orbitalnega gibanja in uporabljenega tlaka.

Le brezhibni brusilni listi omogocajo dobro zmogljivost brusenja in podaljsujejo Zivljenjsko dobo stroja.

Pazite na enakomeren pritisk pri brusenju; s tem podalj$ate Zivljenjsko dobo brusilnih listov. Ce povedate pritisk pri brusenju,
se zmogljivost brusenja ne poveca, temvec se povecata obraba stroja in brusilne folije. Brusilna plocevina, ki je bila
uporabljena za kovino, se ne sme uporabljati za druge materiale.

Grobo brusenje

Pritrdite list za brusenje z grobimi zrni.

Na stroj izvajajte le rahel pritisk, da bo deloval z vecjo hitrostjo hoda in da bo dosezena velika koli¢ina odstranjenega
materiala.

Fino brusenje

Pritrdite list za brusenje z drobnimi zrni.

Z rahlim spreminjanjem pritiska ali spreminjanjem hitrosti orbitalnega gibanja lahko zmanjsate hitrost gibanja brusilne plosce,
pri cemer se ohrani orbitalno gibanje.

Stroj z zmernim pritiskom krozno ali izmeni¢no vzdolZzno insprec¢no premikajte po obdelovancu. Ne nagibajte stroja, da ne
bi brusili skozi obdelovanec (npr. pri brusenju furnirja).

Po koncanem delovnem postopku izklopite elektricno orodje.

Poliranje

Za poliranje vremensko pogojene barve ali poliranje prask (npr.wna akrilnem steklu lahko stroj opremite z ustreznimi
pripomocki za poliranje, kot so kapa iz ov¢je volne, polstirni filc ali goba (dodatki).Za poliranje izberite majhno hitrost hoda
(nastavitev 1 -2), da preprecite prekomerno segrevanje povrsine.

Polirno sredstvo nanesite na nekoliko manjSo povrsino, kot jo nameravate polirati. Polirno sredstvo vnesite z ustreznim
orodjem za poliranje in ga nanesite precno ali s kroznimi gibi in zmernim pritiskom.

Ne dovolite, da se polirno sredstvo na povrsini posusi, sicer se lahko povrsina poskoduje:Polirane povrsine ne izpostavljajte
neposredni soncni svetlobi.

Za zagotavljanje dobrih rezultatov poliranja redno Cistite pribor za poliranje. Polirni pribor izperite z blagim detergentom in
toplo vodo; ne uporabljajte razreddila za barve.

Tabela za uporabo
Podatki v naslednji tabeli so priporocene vrednosti. NajugodnejSo kombinacijo za delovanje je najbolje dolociti s prakti¢nim
preskusanjem.

Aplikacija Velikost zrn (redno Stopnja oscilacije
brusenje/fino brusenje)

Vmesno brusenje laka 120/400 5/6
Lak/glazura 40/80 5/6
Mehki les 40/240 5/6
Trdiles 60/320 5/6
Furnir 240/320 5/6
Aluminij 80/240

Jeklo 60/240

Odstranjevanje rje iz jekla 40/120
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Tehnicni podatki

Nazivna napetost / frekvenca: | 230v-50Hz

Vhodna moc: 450W
Hitrost brez obremenitve: 4000-13000 vrtlj./min
Premer brusilne ploscice: 150 mm, z Velcro
Oscilacijski premer: 5 mm
Spremenljiva hitrost, aluminijasto
Druge znacilnosti: dno in prenos, izhod za odsesavanje
prahu

2 brusilni ploséi (125 in 150 mm), 2
Vkljucuje: brusna papirja (125 in 150 mm),
Skatla za prah

* Proizvajalec si pridrZuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe
bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh prirocnika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele
proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuéeni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vklju¢no z vzdrZevanjem in
posebnimi nastavitvami, opravljajo le tehniki pooblasc¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* Izdelek vedno uporabljajte s priloZzeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZena, lahko povzroci motnje v delovanju ali celo hude telesne
poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile. Nerespectarea avertismentelor si a instructiunilor
poate duce la socuri electrice, incendii si/sau vatamari grave. Pastrati toate avertismentele si instructiunile pentru
referinte ulterioare.

1 « s osn g . s - . -
,‘Q'_ Termenul "unealta electrica" din avertismente se refera la unealta electrica cu alimentare de la reteaua electrica
(cu fir) sau la unealta electrica cu baterii (fara fir).

Siguranta zonei de lucru

a) Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele dezordonate sau intunecate favorizeaza accidentele.

b) Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele
electrice creeaza scantei care pot aprinde praful sau vaporii.

c) Tineti copiii si trecatorii la distanta in timp ce folositi o unealta electrica. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

Siguranta electrica
a) Stecherul sculelor electrice trebuie sa se potriveasca cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu folositi fise

adaptoare cu unelte electrice cu impamantare (cu impamantare}. Stecherii nemodificati si prizele potrivite vor reduce riscul
de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele impamantate sau legate la pamant, cum ar fi tevile, radiatoarele, cuptoarele si
frigiderele. Exista un risc crescut de soc electric daca corpul dumneavoastra este legat la pamant sau impamantat.

c) Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Apa care intrd intr-o unealtd electrica va creste riscul de
electrocutare.

d) Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciedata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul
departe de caldurd, ulei, margini ascutite si piese Tn miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul de electrocutare.
e) Atunci cand folositi o unealta electrica in aer liber; utilizati un prelungitor adecvat pentru utilizare in aer liber. Utilizarea
unui cablu adecvat pentru utilizare in exterior reduce riscul de electrocutare.

f) In cazul in care este inevitabil sa folositi o unealta/electrics intr-un loc umed, utilizati o sursa de alimentare protejaté de un

dispozitiv de curent rezidual (RCD}). Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare.
Siguranta personala

a) Rdmaneti in alerta, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electricd. Nu utilizati o
unealta electrica in timp ce sunteti obosit sau sub influenta.drogurilor, alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de
neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la vatamari corporale grave.

b) Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie, cum ar
fi masca de protectie Tmpotriva prafului, pantofii de siguranta antiderapanti, casca de protectie sau protectia auditiva,
utilizate Tn conditii adecvate, vor reduce vatamarile corporale.

c) Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupatorul este in/pozitia oprit Tnainte de a conecta la sursa de
alimentare si/sau la pachetul de baterii, de a ridica sau de a transporta unealta: Transportarea sculelor electrice cu degetul
pe intrerupator sau punerea sub tensiune a sculelor electrice care au intrerupatorul pornit.invita la accidente.

d) Indepértati orice cheie sau cheie de reglare inainte de a porni scula electrici. O cheies$au o cheie |3sats atasats la o parte
rotativa a sculei electrice poate duce la vatamari corporale.

e) Nu exagerati. Pastrati in permanentd o pozitie corecta si un echilibru adecvat. Acest lucru permite un control
mai bun al sculei electrice in situatii neprevazute.

f) Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-vd parul, hainele si manusile departe de piesele in
miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

g) Tn cazul in care sunt previzute dispozitive pentru conectarea instalatiilor de aspirare si colectare a prafului, asigurati-
va ca acestea sunt conectate si utilizate In mod corespunzator. Utilizarea sistemelor de colectare a prafului poate

reduce pericolele legate de praf.
Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

a) Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru aplicatia dumneavoastra. Unealta electrica corecta va
face treaba mai bine si mai sigur, la viteza pentru care a fost proiectata.

b) Nu utilizati scula electricd daca intrerupatorul nu o porneste si nu o opreste. Orice unealta electrica care nu poate fi
controlata cu ajutorul comutatorului este periculoasa si trebuie reparata.

c) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electrica inainte de a face orice reglaje, de
a schimba accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Aceste masuri preventive de siguranta reduc riscul de pornire
accidentald a sculei electrice.

d) Depozitati uneltele electrice nefolosite la indemana copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu
unealta electricd sau cu aceste instructiuni sa utilizeze unealta electrica. Uneltele electrice sunt periculoase Tn mainile unor
utilizatori neinstruiti.

e) Intretineti uneltele electrice. Verificati daca nu sunt dezaliniate sau blocate piesele mobile, dac nu sunt rupte piesele si
orice alta conditie care poate afecta functionarea sculei electrice. Daca este deteriorata, reparati scula electrica inainte de
utilizare. Multe accidente sunt cauzate de uneltele electrice prost intretinute.

f) Pastrati uneltele de tdiere ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de taiere ascutite,
sunt mai putin susceptibile de a se bloca si sunt mai usor de controlat.
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g) Folositi scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu aceste instructiuni, tindnd cont de conditiile de
lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru operatiuni diferite de cele prevazute ar
putea duce la o situatie periculoasa.

Serviciul
a) Trimiteti scula electricd la un reparator calificat care sa efectueze reparatii folosind numai piese de schimb identice. Acest
lucru va asigura mentinerea sigurantei sculei electrice.

Avertismente de siguranta pentru slefuitor

a) Utilizati aparatul numai pentru slefuirea uscatd. Patrunderea apei in aparat creste riscul de electrocutare.

b) Acordati atentie ca nicio persoana s3 nu fie pus3 in pericol din cauza scanteilor. Indepartati toate materialele combustibile
din apropiere. Apar scantei la slefuirea materialelor metalice.

c) Atentie, pericol de incendiu! Evitati supraincalzirea obiectului slefuit, precum si a slefuitorului. Goliti intotdeauna
colectorul de praf inainte de a face pauze. Tn conditii nefavorabile, de exemplu, atunci cand se emit scantei de la slefuirea
metalelor, resturile de slefuire din sacul de praf, microfiltrul sau sacul de hartie (sau din sacul filtrant sau filtrul aspiratorului)
se pot autoaprinde. in special atunci cdnd sunt amestecate cu resturi de lac, poliuretan sau alte materiale chimice si cand
resturile de slefuire sunt fierbinti dupa perioade lungi de lucru.

d) Atunci cand lucrati cu aparatul, tineti-| intotdeauna ferm cu ambele maini si asigurati o pozitie sigura. Unealta electrica
este ghidatd mai sigur cu ambele maini.

e) Fixati piesa de lucru. O piesa de prelucrat fixata cu dispozitive de prindere sau intr-o menghina este tinuta mai bine decat
cu mana.

Descrierea si specificatiile produsului

Cititi toate avertismentele de siguranta si toate.instructiunile. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
socuri electrice, incendii si/sau raniri grave.

n timp ce cititi instructiunile de utilizare, desfaceti pagina graficd a aparatului si l3sati-o deschisa.

Utilizare preconizata

Masina este destinata slefuirii uscate a lemnului, plasticului, metalului, materialelor de umplutura, precum si a suprafetelor
acoperite. Masinile cu control electronic sunt potrivite si pentru lustruire.
Uneltele electrice nu sunt adecvate pentru utilizare stationara.

Caracteristicile produsului

Numerotarea caracteristicilor produsului se refera la ilustratia masinii de pe paginagrafica.
. Maner auxiliar

. Surub pentru manerul auxiliar

. Rotita pentru preselectia frecventei orbitei

. Comutator pornit/oprit

. Buton de blocare pentru comutatorul pornit/oprit
. Cutie de praf

. Placa de slefuire

. Maner

ONOO UL WN P

Ansamblu

A Tnainte de orice lucrare la aparat, scoateti stecherul de la reteaua electrica.

Tnlocuirea foii de slefuire

Pentru a indeparta foaia de slefuire, ridicati-o din lateral si scoateti-o de pe placa de slefuire.

Atunci cand atasati o noua foaie de slefuire, indepartati orice praf sau resturi de pe placa de slefuire , de exemplu, cu o
perie. Suprafata placii de slefuit este prevazuta cu suport Velcro pentru fixarea rapida si usoara a foilor de slefuit cu aderenta
Velcro.

Apasati ferm foaia de slefuit pe partea inferioara a placii de slefuit.
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Pentru a asigura o extractie optima a prafului, aveti grija ca gaurile perforate din foaia de slefuit sa se potriveasca cu gaurile
din placa de slefuit.

Selectarea placii de slefuire

n functie de aplicatie, masina poate fi echipat cu plici de slefuire de diferite duritati:

e Placa de slefuit, extra moale: Potrivita pentru lustruire si slefuire sensibila, inclusiv pe suprafete convexe.
e Placa de slefuire moale: Potrivita pentru toate aplicatiile de slefuire si pentru uz general.

e Placa de slefuire dura: Potrivita pentru o capacitate mare de slefuire pe suprafete plane.

inlocuirea plicii de slefuire
\ I , v g . . v . . o
~( )= Nota: Inlocuiti imediat o placa de slefuire deteriorata.

Scoateti foaia de slefuire sau unealta de lustruire. Desurubati complet surubul si scoateti placa de slefuire. Atasati noua placa
de slefuire si strangeti din nou surubul.

1 o ) . . s - . . . N — i
Y~7_ Nota: La fixarea placii de slefuire, aveti grijd ca dintii elementului de actionare s se angreneze in deschiderile placii

~ -

de slefuire.

Aspiratie integrata a prafului cu cutie de praf

Montati cutia de praf pe priza de extractie. intoarceti cutia de praf in asa fel incat locasurile sale s3 fie orientate spre varfurile
de pe orificiul de evacuare a prafului si sd' sessimta ca aceasta se cupleaza.

Nivelul de umplere a cutiei de praf poate fi verificat cu usurinta prin recipientul transparent.

Pentru a goli cutia de praf, trageti-o spre spate cu o usoara miscare de rasucire.

Tnsurubati elementul filtrant si trageti-| afaré din'cutia de praf.

Goliti cutia de praf.

Pentru a desprinde praful, loviti sau bateti usor elementul filtrant de o suprafata ferma. Curdtati lamelele elementului filtrant
Ccu o perie moale.

& : Y- Noti: Pentru a asigura o extractie optima a prafului, goliti la timp cutia de praf si curatati elementul filtrant la

Q intervale regulate.

Atunci cand lucrati pe suprafete verticale, tineti scula electrica in asa felincat cutia de praf sa fie orientata in jos.

Maner auxiliar
Manerul auxiliar permite o manevrare convenabila si o distributie optima a puterii, in special la rate mari de indepartare.
Fixati manerul auxiliar cu ajutorul unui surub la carcasa.

Operatiunea

Pornirea si oprirea

Pentru a porni aparatul, apasati comutatorul de pornire/oprire.

Pentru a bloca comutatorul pornit/oprit, tineti-l apasat si apasati in plus butonul de blocare.

Pentru a opri aparatul, eliberati comutatorul de pornire/oprire. Cand comutatorul Pornit/Oprit este blocat, apasati-l mai
intai si apoi eliberati-l. Pentru a economisi energie, porniti scula electrica numai atunci cand o utilizati.

Preselectarea ratei cursei orbitale
Cu ajutorul rotitei pentru preselectarea ratei cursei orbitale, puteti preselecta rata cursei orbitale necesara, chiar si in timpul
functionarii.

1-2: Rata minima a cursei
3-4: Rata medie a cursei
5-6: Rata maxima a cursei

Viteza necesara a cursei depinde de material si de conditiile de lucru si poate fi determinata prin teste practice.

Dupa perioade mai lungi de lucru la o vitezad de cursa redusa, lasati masina sa se raceasca, facandu-I sa functioneze timp de
aproximativ 3 minute la viteza maxima de cursa fara sarcina.
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Sfaturi de lucru

Tnainte de a efectua orice lucrare la aparat, scoateti stecherul de la reteaua electrica.
Asteptati pana cand masina se opreste inainte de a o lasa jos.

Unealta electrica nu este potrivita pentru functionarea stationara.

De exemplu, nu poate fi fixata intr-o menghina sau pe un banc de lucru.

Slefuirea suprafetelor

Porniti aparatul, asezati-l cu suprafata de slefuit completa pe suprafata de prelucrat si deplasati aparatul cu o presiune
moderata peste piesa de prelucrat.

Capacitatea de indepartare si modelul de slefuire sunt determinate, in principal, de selectia foii de slefuire, de viteza orbitala
preselectata si de presiunea aplicata.

Numai foile de slefuire fara cusur permit obtinerea unei bune capacitati de slefuire si prelungesc durata de viata a masinii.
Acordati atentie aplicarii unei presiuni de slefuire uniforme; acest lucru creste durata de viata a foilor de slefuire.
Intensificarea presiunii de slefuire nu duce la o crestere a capacitatii de slefuire, ci la o uzura mai mare a masinii si a foii de
slefuire. O foaie de slefuire care a fost utilizata pentru metal nu trebuie sa fie folosita pentru alte materiale.

Slefuire dura

Atasati o foaie de slefuire cu granulatie grosiera.

Aplicati doar o presiune usoara asupra masinii, astfel incat aceasta sa functioneze la o ratda mai mare a cursei si sa se obtina
o indepartare mare a materialului.

Slefuire fina

Atasati o foaie de slefuire cu granulatie fina.

Prin variatia usoara a presiunii de aplicare sau prin modificarea ratei cursei orbitale, rata cursei placii de slefuit poate fi
redusa, mentinand astfel actiunea orbitala.

Cu o presiune moderatd, deplasati masina intr-un model _circular sau alternativ in sens longitudinal si transversal peste
piesa de prelucrat. Nu inclinati masina pentru a evita slefuirea prin piesa de prelucrat (de exemplu, la slefuirea furnirului).
Dupa ce ati terminat procedura de lucru, opriti scula electrica.

Lustruire

Pentru lustruirea vopselelor invechite sau pentru slefuirea zgarieturilor (de exemplu, sticla acrilicd), masina poate fi
echipata cu accesorii de lustruire adecvate, cum ar fi boneta din lana‘de miel, pasla de lustruire sau buretele (accesorii).
Selectati o vitezd de cursd redusd (setarea 1 -2) pentru lustruire, pentru“a evita Tncalzirea excesivd a suprafetei.
Aplicati luciul pe o suprafata ceva mai mica decat cea pe care intentionati sa o'lustruiti. Lucrati agentul de lustruire cu un
instrument de lustruire adecvat, aplicandu-I in cruce sau cu miscari circulare si presiune'moderata.

Nu lasati agentul de lustruire sa se usuce pe suprafata, altfel suprafata poate fi deteriorata. Nu supuneti suprafata care
urmeaza sa fie lustruita la lumina directa a soarelui.

Curatati regulat accesoriile de lustruire pentru a asigura rezultate bune de lustruire. Spalati accesoriile de lustruire cu un
detergent bland si apa calda; nu folositi diluant pentru vopsele.

Tabelul de aplicatii
Datele din tabelul urmator reprezintd valori recomandate. Combinatia cea mai favorabila pentru functionare se determina
cel mai bine prin teste practice.

Aplicatie Granulatia (slefuire curs / slefuire find)  Rata de oscilatie
Slefuirea intermediara a lacului 120/400 5/6

Lac/gluma 40/80 5/6

Softwood 40/240 5/6

Lemn de esenta tare 60/320 5/6

Furnir 240/320 5/6

Aluminiu 80/240

Otel 60/240

Otel de rugind 40/120
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Date tehnice

Tensiune / frecventd nominala: 230v-50Hz

Putere de intrare: 450w

Viteza fara incarcatura: 4000-13000 rpm
Diametrul placutei de slefuit: 150mm, cu Velcro
Diametru de oscilatie: 5 mm

Viteza variabila, baza si transmisie

Alte caracteristici: . . . .
€ caracteris din aluminiu, evacuare a prafului

2 tampoane de slefuit (125 si 150
Include: mm), 2 slefuite (125 si 150 mm),
cutie de praf

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul produsului si la specificatiile tehnice fara notificare prealabild, cu exceptia cazului
in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il
tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati
achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de inspectie, reparare sau finlocuire, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicienii departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar

vatdmari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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Opca sigurnosna upozorenja o elektricnim alatima

Procitajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute. NepridrZavanje upozorenja i uputa moze dovesti do strujnog
udara, pozara i/ili ozbiljnih ozljeda. Spremite sva upozorenja i upute za buduéu referencu.

\ -4 " v o " e . - v . . v . e vew o ev o
~Q- Izraz "elektri¢ni alat" u upozorenjima odnosi se na vas mrezni (kabelski) elektricni alat ili beZzi¢ni) elektricni
alat na baterije ( beZi¢ni) alat za napajanje.

Sigurnost radnog podrucja

a) OdrzZavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Pretrpana ili tamna podrucja pozivaju na nesrece.
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a) Ne forsirajte elektricni alat. Koristite ispravan alat za napajanje za svoju aplikaciju. Ispravan elektri¢ni alat obavit ¢e posao
bolje i sigurnije brzinom za koju je dizajniran.

b) Ne koristite elektri¢ni alat ako ga prekidac ne ukljucuje i ne iskljucuje. Svaki elektri¢ni alat kojim se ne moZze upravljati
prekidacem opasan je i mora se popraviti.

c) Prije bilo kakvih podesavanja, dodatne opreme ili spremanja elektri¢nih alata, iskljucite utikac iz izvora napajanja i/ili
baterije iz elektricnog alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik od sluajnog pokretanja elektricnog alata.
d) Besposadne elektri¢ne alate Cuvajte izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s elektricnim alatom
ili ovim uputama da upravljaju elektricnim alatom. Elektricni alati opasni su u rukama neobucenih korisnika.

e) Odrzavajte elektricne alate. Provjerite neuskladenost ili vezanje pokretnih dijelova, lom dijelova i bilo koje drugo stanje
koje moze utjecati na rad elektricnog alata. Ako je oSteéen, popravite elektricni alat prije uporabe. Mnoge nesreée
uzrokovane su loSe odrZavanim elektri¢nim alatima.

f) Neka alati za rezanje budu ostri i Cisti. Manje je vjerojatno da e se pravilno odrzavani alati za rezanje s ostrim reznim
rubovima vezati i lakSe ih je kontrolirati.

KUMATSUGEN" 37




g) Koristite elektri¢ni alat, pribor i dijelove alata itd. u skladu s ovim uputama, uzimajuci u obzir radne uvjete i radove koje
treba obaviti. Upotreba elektricnog alata za operacije razli¢ite od predvidenih mogla bi dovesti do opasne situacije.

Usluga
a) Neka vas elektricni alat servisira kvalificirana osoba za popravak koristeéi samo identicne zamjenske dijelove. To ¢e
osigurati odrzavanje sigurnosti elektricnog alata.

Sigurnosna upozorenja za Sandersa

a) Stroj koristite samo za suho brusenje. Prodiranje vode u stroj povecava rizik od strujnog udara.

b) Obratite paznju da nijedna osoba nije ugrozena iskrenjem. Uklonite sve zapaljive materijale u blizini. Iskrenje nastaje pri
bruSenju metalnih materijala.

c) Oprez, opasnost od poZara! Izbjegavajte pregrijavanje objekta koji se brusi, kao i brusilice. Uvijek ispraznite kolektor
prasine prije pauze. U nepovoljnim uvjetima, npr. kada iskre emitiraju iz brusenja metala, brusenje krhotina u vrecici za
prasinu, mikro filtera ili papirnate vrece (ili u vredi filtra ili filteru usisavaca) mogu se samozapaliti. Osobito kada se pomijesa
s ostacima laka, poliuretana ili drugih kemijskih materijala i kada su bruseni ostaci vruéi nakon dugih razdoblja rada.

d) Kada radite sa strojem, uvijek ga ¢vrsto drzite s obje ruke i osigurajte siguran stav. Elektricni alat vodi se sigurnije s obje
ruke.

e) Osigurajte radni komad. Radni komad stegnut steznim uredajima ili u Skripcu drzi se sigurniji nego ru¢no.

Opis i specifikacije proizvoda
Procitajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute. NepridrZzavanje upozorenja i uputa moZze dovesti do strujnog udara, pozara
i/ili ozbiljnih ozljeda. Dok Citate upute za uporabu, rasklopite graficku stranicu za stroj i ostavite je otvorenom.

Namjena

Stroj je namijenjen suhom brusenju drva, plastike, metala, punila kaoi:obloZenih povrsina. Strojevi s elektronickim
upravljanjem takoder su prikladni za poliranje. Elektricni alat nije prikladan za stacionarnu uporabu.

Znacajke proizvoda

Numeriranje znacajki proizvoda odnosi se na ilustraciju stroja na grafi¢koj stranici.
. Pomoc¢na rucka

. Palac-kotaci¢ za predodabir frekvencije orbite

. Gumb za zaklju¢avanje za prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje

. Vijak za pomo¢nu rucku

. Prekidac za ukljucivanje/iskljuéivanje

. Kutija za prasSinu

. Brusna ploca

. Drska

O NOOAL_ANUVIWRE

Skupstina

A Prije bilo kakvih radova na samom stroju povucite mrezni utikac.

Zamjena brusnog lista

Da biste uklonili brusni list, podignite ga sa strane i povucite s brusne ploce. Prilikom pri¢vrs¢ivanja novog brusnog
lima uklonite prasinu ili krhotine s brusne ploce, npr. cetkom. Povrsina brusne ploc¢e opremljena je ¢icak podlogom za
brzo i jednostavno pri¢vrécivanje brusnih ploéa s prianjanjem ¢ic¢ak. Cvrsto pritisnite brusni list na donju stranu brusne
ploce.
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Da biste osigurali optimalno usisavanje prasine, obratite pozornost da se probusene rupe u brusnom listu podudaraju s
rupama u brusnoj ploci.

Izbor brusne ploce

Ovisno o primjeni, stroj moZze biti opremljen brusnim plocama razli¢ite tvrdoce:

e Brusna ploca, ekstra mekana: Pogodna za poliranje i osjetljivo brusenje, ukljucujuci na konveksnim povrsinama.
e Mekana brusna ploca: Pogodna za sve primjene brusenja i uporabu opce namjene.

e Tvrda brusna ploca: Pogodna za visok kapacitet brusenja na ravnim povrsinama.

Zamjena brusne ploce
L
~ -
Q Napomena: Odmah zamijenite o3te¢enu brusnu plocu.

Skinite brusni list ili alat za poliranje. Potpuno odvrnite vijak i skinite brusnu plocu. Pric¢vrstite novu brusnu plocu i
ponovno zategnite vijak.
\ I , ol .V v s . v . v . . v
~( )= Napomena: Prilikom pricvrséivanja brusne ploce obratite paznju da se zubanje pogonskog elementa upusta
== U otvore brusne ploce.

Integrirano usisavanje prasine s kutijom za‘prasinu

Montirajte kutiju za prasinu na uti¢nicu za izvlacenje. Okrenite kutiju za prasinu na takav nacin da se njezina udubljenja
suocavaju s vrhovima na izlazu za usisavanje i moze se osjetiti da se kutija za prasinu ukljuCuje. Razina punjenja kutije za
prasinu lako se moZe provijeriti kroz prozirni spremnik. Da biste ispraznili kutiju za prasinu, povucite je prema straznjem
dijelu laganim uvijanjem pokreta. Zavijte element filtra i izvucite ga iz kutije za prasinu. Ispraznite kutiju za prasinu. Da biste
otpustili prasinu, njezno udarite ili dodirnite element filtra na ¢vrstu povrsinu. Ocistite lamele elementa filtra mekom
cetkom.

1 . . . . . . o . . .. . Ly .
~~V - Napomena: Da biste osigurali optimalno usisavanje prasine, pravovremeno ispraznite kutiju za praginu i oistite

filtarski element u redovitim intervalima.

Pri radu na vertikalnim povrsinama drZite elektricni alat tako da kutija zaprasinu bude okrenuta prema dolje.

Pomocna rucka
Pomocna rucka omogucuje prakti¢no rukovanje i optimalnu raspodjelu snage, posebno.pri visokim brzinama
uklanjanja. Pri¢vrstite pomoc¢nu rucku vijkom na kudiste.

Operacija

Ukljucivanje i iskljuCivanje

Da biste pokrenuli stroj, pritisnite prekidac za uklju¢ivanje/isklju¢ivanje. Da biste zakljucali prekidac¢ za ukljucivanje/
iskljuCivanje, drZite ga pritisnutim i dodatno pritisnite gumb za zaklju¢avanje. Da biste iskljucili stroj, otpustite prekidac
za ukljucivanje/iskljucivanje. Kada je prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje zaklju¢an, najprije ga pritisnite, a zatim
otpustite. Da biste ustedjeli energiju, ukljucite samo elektric¢ni alat kada ga koristite.

Predodabir brzine orbitalnog mozdanog udara
Pomocu palca-kotaca za predodabir brzine orbitalnog hoda mozete unaprijed odabrati potrebnu brzinu orbitalnog hoda,
Cak i tijekom rada.

1-2: Niska stopa hoda
3-4: Srednja stopa hoda
5-6: Visoka stopa hoda

Potrebna brzina moZzdanog udara ovisi o materijalu i radnim uvjetima i mozZe se odrediti prakti¢nim ispitivanjem. Nakon
duljih razdoblja rada pri niskoj brzini hoda, dopustite stroju da se ohladi pokretanjem priblizno 3 minute pri
maksimalnoj brzini hoda bez opterecenja.
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Radni savjeti

Prije bilo kakvih radova na samom stroju povucite mrezni utikac.
Pricekajte dok se stroj ne zaustavi prije nego Sto ga spustite.
Elektricni alat nije prikladan za stacionarni rad.

Na primjer, ne smije biti stegnut u Skripcu ili pri¢vrs¢en na radni stol.

Povrsine za brusenje

Ukljucite stroj, stavite ga s kompletnom povrsinom za brusenje na povrsinu koja se obraduje i pomaknite stroj s umjerenim
tlakom preko radnog dijela. Kapacitet uklanjanja i uzorak brusenja uglavnom su odredeni odabirom brusnog lista, unaprijed
odabranom brzinom orbitalnog hoda i primijenjenim tlakom. Samo besprijekorni brusni listovi postizu dobar kapacitet
brusenja i produljuju vijek trajanja stroja. Obratite pozornost na nanosenje ravnomjernog pritiska brusenja; to povecava
radni vijek brusnih ploca. Pojacavanje tlaka brusenja ne dovodi do povecanja kapaciteta brusenja, ve¢ do povecanog
trosenja stroja i brusnog lima. Brusni lim koji se koristio za metal ne smije se koristiti za druge materijale.

Grubo brusenje
Pricvrstite brusni list s grubim zrnom. Nanesite samo lagani tlak na stroj tako da radi ve¢om brzinom hoda i postize
se visoko uklanjanje materijala.

Fino brusenje

Pricvrstite brusni list finim zrnom. Laganim mijenjanjem tlaka primjene ili promjenom brzine orbitalnog mozdanog udara,
brzina takta brusne ploCe moZe se smanjiti pri Cemu se odrZava orbitalno djelovanje. S umjerenim tlakom pomaknite stroj u
kruznom uzorku ili naizmjence u smjerovima po duZini'i poprecnom smjeru preko radnog dijela. Nemojte naginjati stroj kako
biste izbjegli brusenje kroz radni komad (npr. Prilikom‘brusenja furnira). Nakon zavrSetka radnog postupka iskljucite
elektri¢ni alat.

Poliranje

Za poliranje istrosene boje ili busenje ogrebotina (npr. akrilno staklo), stroj moZe biti opremljen odgovarajuc¢im priborom za
poliranje kao sto su poklopac od janjece vune, filc za poliranje ili spuzva (pribor)..Odaberite nisku brzinu hoda (podesavanje
1 -2) za poliranje kako biste izbjegli prekomjerno zagrijavanje povrsine. Nanesite lakina nesto manju povrsinu nego sto
namjeravate polirati. Uradite sredstvo za poliranje odgovarajuc¢im alatom za poliranje'primjenjujuéi ga poprecno ili kruznim
pokretima i umjerenim tlakom. Ne dopustite da se sredstvo za poliranje osusi na povrsini, inace se povrSina moZe ostetiti.
Ne podvrgavajte povrsinu koja se polira izravnom suncevom svjetlu. Redovito Cistite pribor za poliranje kako biste osigurali
dobre rezultate poliranja. Isperite pribor za poliranje blagim deterdzentom i toplom vodom; ne koristite razrjedivac boje.

Tablica aplikacije
Podaci u sljededoj tablici preporucene su vrijednosti. Najpovoljnija kombinacija za rad najbolje se odreduje prakti¢nim
testiranjem.

Primjena Veli¢ine zrna (brusenje kursa / fino brusenje)  Brzina oscilacija srednje
Brusenje laka 120/400 5/6
Lak/glazura 40/80 5/6

Pilana 40/240 5/6

Pilana 60/320 5/6

Tanka glazura 240/320 5/6

Aluminij 80/240 5

Celik 60/240 6

Celik koji se odvla&i od hrde  40/120 5
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Tehnicki podaci

Nazivni napon / frekvencija: 230v-50Hz

Ulazna snaga: 450W

Brzina bez ucitavanja: 4000-13000 o/min
Promjer brusne ploce: 150 mm, s ¢ickom
Promjer osciliranja: 5 mm

Promjenjiva brzina, aluminijska baz

Druge znacajke: A~ . . X v
i prijenos, izlaz za usisavanje prasine

2 brusne ploce (125 i 150 mm), 2
Ukljuéuje: brusna papira (125 i 150 mm), kutija
za prasinu

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene dizajna proizvoda i tehnickih specifikacija bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na
performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koji drzite u rukama mogu se odnositi i na druge modele proizvodne
linije proizvodaca sa sli¢nim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, preglede, popravke ili zamjene, uklju€ujuci odrzavanje i posebna
podesavanja, smiju izvoditi samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s priloZenom opremom. Rad proizvoda s neosiguranom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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Instrukcje bezpiecznego uzytkowania
[ e e e

Postepuj zgodnie z ponizszymi instrukcjami bezpieczenstwa, aby uniknac ryzyka obrazen spowodowanych
porazeniem pragdem elektrycznym, pozarem i powigzanymi zagrozeniami.

Przed uzyciem tego narzedzia nalezy przeczytac instrukcje dotyczgce bezpieczenstwa i postepowac zgodnie z nimi.
Instrukcje nalezy przechowywac w bezpiecznym i tatwo dostepnym miejscu.

S
-~ -

Termin elektronarzedzie uzywany w instrukcjach bezpieczenstwa odnosi sie do narzedzi zasilanych energia

Wl elektryczna (przewodowych) lub akumulatorem (bezprzewodowych).

Bezpieczeristwo w miejscu pracy

o) Miejsce pracy powinno by¢ czyste i dobrze oswietlone. Niesprzgtane lub ciemne obszary mogg przyczyng obrazen.

b) Nie uzywaj elektronarzedzi w miejscach, w ktérych znajduja sie tatwopalne materiaty, gazy lub pyty. Elektronarzedzia mogg
wytwarzac iskry i spowodowac pozar.

c) Podczas korzystania z urzgdzenia dzieci i inne osoby powinny znajdowac sie z dala od niego. Rozproszenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli.

Bezpieczeristwo korzystania z urzadzen elektrycznych

a) Elektronarzedzia powinny pasowa¢ do gniazda. Nigdy nie nalezy modyfikowa¢ wtyczki. Nie uzywaj adapterow do
uziemionych elektronarzedzi. Nienaruszone'wtyczki i pasujgce gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

b) Unika¢ kontaktu z uziemionymi przedmiotami, takimi jak rury, lodowki itp. Uziemienie ciata zwieksza ryzyko porazenia
pradem.

c) Nie wystawiaé narzedzia na dziatanie deszczu lub.wilgoci. Przedostanie sie wody do wnetrza elektronarzedzia zwieksza
ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

d) Nie uzywaj przewodu do przenoszenia narzedzia lub odtgczania go od gniazdka elektrycznego. Przewdd nalezy trzymad z
dala od goracych powierzchni, oleju, ostrych przedmiotéw.lub ruchomych czesci. Luzne lub splgtane przewody zwiekszaja
ryzyko porazenia pradem.

e) Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac przedtuzacza przystosowanego do uzytku na zewnatrz.
Uzywanie odpowiedniego przewodu do uzytku na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.

f) Jesli elektronarzedzie jest uzywane w miejscu, w ktdrym nie mozna unikna¢ wysokiego poziomu wilgotnosci, nalezy uzy¢
bezpiecznika zwarciowego. Zastosowanie tego bezpiecznika zmniejsza'ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy z elektronarzedziami nalezy zachowa¢ szczegdlng ostroznos¢ i zdrowy rozsgdek. Nie uzywaj narzedzia, gdy
jestes zmeczony lub pod wptywem narkotykdw, alkoholu lub lekédw. Chwila nieuwagi podczas pracy moze spowodowac
powazne obrazenia.

b) Stosowac srodki ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet ochronny, taki jak maski przeciwpytowe,
obuwie ochronne, kaski lub zatyczki do uszu uzywane w odpowiednich warunkach zmniejszaja ryzyko obrazen.

c) Unika¢ przypadkowego uruchomienia narzedzia. Przed podtgczeniem narzedzia do gniazda zasilania oraz przed jego
podniesieniem lub przeniesieniem nalezy upewnic sie, ze wytgcznik znajduje sie w pozycji wytgczonej. Przenoszenie narzedzia
z palcem na wytaczniku moze spowodowaé wypadek.

d) Przed uruchomieniem narzedzia nalezy wyjac¢ z niego wszystkie klucze nastawcze. Klucz moze zosta¢ wyrzucony i
spowodowac powazne obrazenia.

e) Nie rozciggac sie. Przez caty czas utrzymuj stabilng pozycje i rdwnowage. Umozliwi to lepszg kontrole nad narzedziem przez
caty czas.

f) Ubieraj sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznych ubran i bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od ruchomych
czesci narzedzia. Luzna odziez, bizuteria i dtugie wtosy moga wplatac sie w ruchome czesci narzedzia.

g) Jesli narzedzie jest podtgczone do systemu odsysania pytu, nalezy upewnic sie, ze jest on prawidtowo podtaczony i
uzywany. Korzystanie z tego systemu moze zmniejszy¢ ryzyko zwigzane z pytem.
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Naprawa

Przekazuj swoje narzedzia autoryzowanemu technikowi w celu konserwacji i naprawy, uzywaj tylko oryginalnych czesci
zamiennych. Zapewni to utrzymanie i trwatos¢ bezpieczenstwa narzedzia.

Wskazowki bezpieczenistwa dotyczace korzystania z tego narzedzia

1. Narzedzia nalezy uzywa¢ wytacznie do szlifowania na sucho. Wnikniecie wody do wnetrza narzedzia zwieksza ryzyko
porazenia pradem.

2. Podczas korzystania z narzedzia nalezy trzymaé osoby postronne z daleka, poniewaz iskry powstajgce podczas
korzystania z narzedzia mogg by¢ niebezpieczne. Usungé¢ wszystkie materiaty tatwopalne.

3. Uwaga, niebezpieczenstwo pozaru! Nalezy stara¢ sie nie przegrzewac obrabianego przedmiotu i szlifierki podczas
intensywnego uzytkowania. Oprdznia¢ odpylacz podczas przerw w pracy. Podczas niepozgdanych warunkéw, np.
Wystepowanie iskier podczas szlifowania metalu, pyt drzewny znajdujgcy sie w odpylaczu lub na filtrach moze ulec
samozaptonowi. Zwtfaszcza w przypadku zmieszania z pozostatosciami lakieru, poliuretanu lub innych chemikaliéw oraz gdy
pozostatosci maja wysoka temperature z powodu intensywnej pracy.

4. Z narzedzia nalezy korzystac, trzymajac je mocno obiema rekami i zachowujac prawidtowg postawe.

5. Uzywaj srodkow do przytrzymywania materiatu, z ktdrym pracujesz, aby zwiekszy¢ bezpieczenstwo i stabilnos¢ podczas
pracy (imadto, zaciski itp.).

Opis i funkcje produktu

Nalezy przeczytaé wszystkie ostrzezenia i<instrukcje dotyczace bezpieczenistwa. Nalezy doktadnie przestrzegac ostrzezen
dotyczacych bezpieczenstwa i instrukeji obstugi, w przeciwnym razie istnieje ryzyko porazenia prgdem elektrycznym,
oparzen lub powaznych obrazen. Podczas czytania niniejszej instrukcji nalezy pozostawi¢ otwartg strone, na znajduje sie
ilustracja narzedzia.

Odpowiednie zastosowania

|

Narzedzie jest przeznaczone do szlifowania drewna, metalu, plastiku, litego drewna i materiatéw powlekanych. Narzedzia z
elektroniczng regulacjg predkosci nadajg sie rowniez do polerowania.

Narzedzie nie nadaje sie do uzytku jako narzedzie stacjonarne (stotowe, podtogowe).

OBis kIuczowxch czséci i komEonentéw

Numeracja w ponizszej tabeli odpowiada numeracji na obrazie narzedzia.
. Uchwyt dodatkowy

. Sruba uchwytu

. Pokretto regulacji predkosci

. Przetgcznik zasilania (ON/OFF)

. Przycisk blokady przetgcznika operacyjnego

. Pojemnik na pyt

. Bieznik

. Uchwyt

O NGOV BHWNER

Przygotowanie i ustawienia poczatkowe
1
é Przed przystapieniem do prac montazowych nalezy odtaczy¢ wtyczke narzedzia od zrédta zasilania.

Wymiana papieru Sciernego

Aby usungé papier Scierny, nalezy odciggnac go od krawedzi i zdjg¢ z bieznika.

Przed zatozeniem nowego papieru sciernego nalezy najpierw oczysci¢ bieznik z pytu i wiéréw za pomocag miekkiej szczotki.
Powierzchnia bieznika jest pokryta rzepem, aby utatwi¢ wymiane papieru $ciernego.

Docisng¢ papier $cierny tak, aby przylegat do catej powierzchni bieznika. W celu zapewnienia maksymalnej wydajnosci
odsysania pytu nalezy upewnic sie, ze otwory w biezniku znajduja sie w jednej linii z otworami w papierze Sciernym.

KUMATSUGEN"’ 43




Wybadr bieznika

W zaleznosci od wymagan aplikacji, do narzedzia mozna dopasowaé odpowiedni typ bieznika.

e  Bardzo miekki bieznik: Odpowiedni do polerowania i precyzyjnego szlifowania oraz powierzchni z krzywiznami.
e Miekki bieznik: Odpowiedni do szlifowania wielozadaniowego i ogdlnego uzytku.

e  Twardy bieznik: Odpowiedni do dtugotrwatego uzytkowania na ptaskich powierzchniach.

Wymiana bieznika szlifierskiego
N\ : ,-
Q Uwagi: W przypadku znacznego zuzycia bieznika nalezy go natychmiast wymienic.
Uwagi: Bieznik nalezy wymienié natychmiast po zuzyciu. Usuna¢
papier Scierny.
Odkrec¢ sruby i zdejmij bieznik.
Zatdz nowy bieznik i dokrec sruby.

Whbudowany system odsysania pytu z pojemnikiem na pyt

Umies¢ pojemnik w odciggu. Umiesé go w taki sposdb, aby przylegat i uszczelniat sie. Poziom ilosci proszku mozna bardzo
tatwo sprawdzi¢ dzieki przezroczystosci pojemnika. Aby wyja¢ pojemnik, pociagnij go do tytu, wykonujac lekki ruch obrotowy.
Wyjmij element filtrujacy z pojemnika.

Oproznianie pojemnika. Aby tatwiej oprézni¢ pojemnik z kurzu, stuknij nim lekko o twardg powierzchnie. Wyczys¢ ptytki filtra
za pomocg miekkiej szczotki.

Wazna wskazéwka: Aby uzyska¢ maksymalng wydajnos¢ odsysania pytu, nalezy regularnie oprézniac i czysci¢ pojemnik.
Podczas pracy na powierzchniach pionowych narzedzie nalezy trzymac tak, aby pojemnik byt skierowany w dét.

Uchwyt dodatkowy
Zewnetrzny uchwyt utatwia obstuge i poprawia rozktad sity;;szczegdlnie w przypadku dtugotrwatych operacji, w ktérych
stosowane sg duze sity. W6z uchwyt i przykre¢ go dokorpusu narzedzia.

Opis podstawowej funkcji

Wigczanie i wytaczanie (ON/OFF)

Aby wtgczyé narzedzie, nacisnij przetgcznik ON/OFF.

Aby zablokowaé przetgcznik w pozycji roboczej, przytrzymaj go i nacishij.przycisk blokady przetacznika. Aby wylaczy¢
narzedzie, zwolnij przetgcznik ON/OFF. Jesli przetgcznik jest zablokowany, nacisnij.go;.a nastepnie zwolnij.

Regulacja predkosci
Za pomoca podktadki regulacyjnej mozna wybrac predkosé narzedzia nawet podczas pracy:

1-2: Minimalna predkos¢
3-4: Srednia predkos¢
5-6: Predkos¢ maksymalna

Wskazéwki dotyczace uzytkowania

Przed przystgpieniem do prac montazowych nalezy odtgczy¢ narzedzie od zrddta zasilania.

Przed odtozeniem narzedzia na powierzchnie nalezy je catkowicie unieruchomic. Narzedzie nie jest
przeznaczone do uzytku jako narzedzie stacjonarne (np. narzedzie stotowe, narzedzie podtogowe).
Na przyktad, nie powinno by¢ trzymane w imadle lub na stole warsztatowym.

Szlifowanie powierzchni

Wiacz narzedzie, przytdz je papierem sciernym do powierzchni, ktéra ma zosta¢ wygtadzona i zastosuj odpowiedni nacisk.
Zdolnos¢ do usuwania materiatu jest zwigzana z wyborem papieru Sciernego, predkoscia narzedzia i sitg nacisku.
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Stosujac papiery scierne w dobrym stanie, uzyskujemy utrzymanie stabilnej wydajnosci narzedzia i zmniejszenie zuzycia.
Nacisk powinien byé rownomiernie roztozony, co zwieksza zywotnosé papieru Sciernego. Zwiekszanie nacisku nie zwieksza
wydajnosci pracy, ale prowadzi do znacznego zuzycia narzedzia i papieru sciernego.

Papier Scierny uzywany do szlifowania powierzchni metalowych nie powinien by¢ ponownie uzywany do szlifowania
innych materiatow.

Szlifowanie szorstkim papierem sciernym

Umiesc¢ papier Scierny.

Zastosuj niewielki nacisk na narzedzie, aby mogto pracowac z wysokim stopniem mimosrodowego ruchu impulsowego i
usungc duzg ilo$¢ materiatu.

Szlifowanie gtadkim papierem sciernym

Umies¢ papier Scierny. Zastosuj odpowiedni nacisk i dostosuj predkos¢ narzedzia. Stopien szlifowania biezni mozna
zmniejszyé, co zmniejsza réwniez stopien pulsacji mimosrodowej. Stosujgc umiarkowany nacisk, uzywaj narzedzia
wykonujac ruchy okrezne lub krzyzowe. Nie wywieraj nacisku na okreslone boki bieznika, aby unikng¢ sptaszczenia
niektdrych czesci materiatu (np. forniru). Po zakonczeniu pracy wyfacz narzedzie.

Polerowanie

Do polerowania powierzchni takich jak matowa farba, szkto akrylowe oraz do polerowania porysowanych powierzchni
narzedzie mozna wyposazy¢é w odpowiednieakcesoria (Sciereczki i ggbki szlifierskie itp.) Do polerowania nalezy wybra¢
niskie ustawienie predkosci (1-2), aby uniknaéprzegrzania powierzchni.

Najpierw wyprébuj polerowanie na probce testowej. Natéz produkt polerski, stosujgc umiarkowany nacisk i za pomoca
odpowiedniej nasadki wykonuj ruchy okrezne lub krzyzowe.

Nie wolno dopusci¢ do wyschniecia produktu polerskiego na powierzchni, poniewaz moze to doprowadzi¢ do jej
uszkodzenia.

Nie nalezy wystawiac¢ polerowanej powierzchni na dziatanie promieni stonecznych. Regularnie czys¢ czesci polerujace, aby
uzyskac najlepsze rezultaty polerowania. Do czyszczenia czesci.polerujacych nalezy uzywac cieptej wody z dodatkiem
tagodnego detergentu. Uwaga, nie uzywaj rozcienczalnika do farb.

Tabela zastosowan
Dane w ponizszej tabeli s3 wartosciami zalecanymi. Najkorzystniejszg kombinacje dla danego zadania najlepiej ustali¢ na
podstawie testow praktycznych.

Typ aplikacji Granulacja (przygotowanie / mielenie) Stopien oscylacji
Posrednie 120/400 5/6
szlifowanie lakieru

Lakier/namel 40/80 5/6
Drewno iglaste 40/240 5/6
Twarde drewno 60/320 5/6
Fornir / powtoki 240/320 5/6
kompozytowe

Aluminium 80/240

Stal 60/240

Usuwanie rdzy 40/120

(powierzchnie metalowe)

Stal nierdzewna 120/240 6
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Konserwacja i czyszczenie

Przed przystgpieniem do prac montazowych nalezy odtgczy¢ wtyczke narzedzia od zrédta zasilania.

Aby zapewnic¢ bezpieczne i prawidtowe dziatanie narzedzia, otwory wentylacyjne i chtodzgce nalezy utrzymywaé w czystosci.
Jesli kabel zasilajgcy wymaga wymiany, nalezy go zanies¢ do autoryzowanego centrum serwisowego.

Charakterystyka techniczna

Napiecie znamionowe/czestotliwosé: | 230v-50Hz

Moc wejsciowa: 450W

Predkosc¢ bez : 4000-13000 obr.
Srednica bieznika: 150 mm, z rzepem
Srednica obrotu: 5 mm

Zmienna predkos¢, aluminiowy
Inne funkcje: bieznik i przektadnia, dysza do
odsysania pytu

2 stopnie (125 i 150 mm), 2 papiery
Zawiera: Scierne (125 i 150 mm), pojemnik na
pyt

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w konstrukcji i parametrach technicznych produktu bez wczesniejszego
powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczgco wptywajg na dziatanie i funkcje bezpieczeristwa produktéw. Komponenty opisane/ilustrowane na stronach
instrukcji, ktora trzymasz w rekach, moga odnosic¢ sie do innych modeli z linii produktéw producenta, o podobnych cechach, i moga nie byé zawarte w
produkcie, ktéry wtasnie zakupites.

* Aby zapewnic¢ bezpieczenstwo i niezawodnos$¢ produktu oraz waznosé gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady, naprawy lub wymiany, w tym konserwacja i
specjalne regulacje, musza by¢ wykonywane wytacznie przez technikéw z autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produktu nalezy zawsze uzywacé z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowac uszkodzenie, a nawet

powazne obrazenia lub $mier¢. Producent i importer nie ponoszg odpowiedzialnosci za jakiekolwiek obrazenia i szkody wynikajace z korzystania z
niedostarczonego sprzetu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, aVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUPEL amd TANUENr kKaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enaddr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UMOCTEL TpoTtOMOLoELG — AANAYEG 1} EXOUV aVOLXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOON TOU EEAPTHUATOC TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio UAkoU. Se mepinmtwon eAewpng avtaAAaKTkoU N
eTalpeia SLaTtNPEL To SIKAlWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaleiou e GANO aVTIOTOXO HOVTENO.
Metd tn Siekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVOVEWVETAL O XPOVOG Eyyunong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEUNG, KOAUTTETOL Qo 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon tv THpNon Twv Gpwv gyyvnong. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopapUEVOUV 0TV KOTOXH TG ETaL-
pelag pag. ANAeG amaLtioELg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVTUTIO £yyun-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autr loxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment, nesont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

)

Gli elettroutensili sono ‘stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati conii rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12 mesi per uso professionale e 12 mesi per le batterie e i caricabatterie. La garanzia & valida
dalla data di acquisto del prodotto,La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés: Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do'té zgjatet.ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kembimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérvegatyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
triénog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju gréki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré su v stlade’s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zdruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouZitie a 12 mesiacov na nabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladom o ndroku na zaruku je doklad o kupe naradia (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spolocnost v Zziadnom pripade neuhradi prislusné néklady na nahrad-
né diely a prislusné pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena képia dokladu o kupe.
V pripade, Ze opravu musi vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, sklu¢ovadla atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO Ha COEHa BOAA (Hanp. NepasHu MallMHK, NOMNN).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBuaHa NpoLeaypa 3a NoYMCTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan NoBpeaa B pe3ynTaT Ha Bnara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduumMpaHn UK OTBOPEHM OT HeymbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAALa ynotpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTa, KOWTO. MpeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnayyalt Ha mnca Ha KOHKpeTHa
pe3epBHa YacT KOMMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTa C APYr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHLMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce yAb/KaBa UM NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca 3a PeMOHT
ce NoKpuBa oT 1-roauiiuHa rapaHuymsa 3a fo6pa ekcnaoaTaums, NPy cnas3BaHe Ha rapaHLMOHHWUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJEeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/sIMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTW WAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunaraTt. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

fapaHumjata nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npeTcTaBysa
npou3BoACTBeH AedeKT uan matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3apxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
nepuoga Ha anaTtkaTta He ce NMPOAO/IXKYBa UAKM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha Pe3epBHUOT AeN COo
HannaTta 3a nonpasKa e NMoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[la ce ycoraacar ycioBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHUTE A€/0BU UM anaTku KOU Ce 3aMeHeTU
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparata, OCBEH OHME CromMeHaTV BO
0Baa rapaHLMja, BO BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaxKaT. MPUKOTO NPaBO M PenaTMBHWUTE PerynaTvBM BaaT 3a OBaa rapaHupmja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangbanwvannak a vonatkozd eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznélat esetén 24 hoénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a téltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vaéllalunk. A garancia a termék megvasarldsdnak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel sziikséges
munkaorak vonatkozd koltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitdst szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent li. jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F'kaz ta’ nuqqgas ta’ spare partspecifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna.Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
Pl

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sa objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytku nieprofesjonalnego, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku uzytku profesjonalnego oraz. 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypadku
tadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa do gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéow czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zosta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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